

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 5 y 7

AÑO XXVII
NUMERO 8.209

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 23 DE ABRIL DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

Ignorancia y volubilidad

La trayectoria de las masas españolas dentro de las leyes de la psicología popular es de una regularidad y orientación casi constante. El fenómeno en todas partes es el mismo: el simplismo de la ideología de la masa, que ni discute, ni piensa, ni cree que debe ella trabajar, cuando toda felicidad, no ya la de una nirvana india, sino la del modesto pasar de este mundo ha de ser para el ciudadano función de mucho trabajo y mucho tiempo. Y es que ni en el orden social ni en el político, tiene formado el español su modestísima ideología. Procede por reacción, o lo que es lo mismo, por choques por empujones. Solo cuando siente en su cuerpo la sacudida de quien le empuja a la izquierda, o en su bolsa el agotamiento de sus bienes, se une con cualquier para resistir el empujón y oponer toda la fuerza viva de su masa a contener el enemigo. El único cemento que le une a sus conciudadanos es la oposición.

¿Qué significa eso? Que no hay ciencia de náutica política ni social, sino practiconería que decide al azar; que falta la fijeza de principios, trama esencial de un partido o de un sistema social; que se navega siempre cara al viento sin pensar si así se llega al puerto o se adentra en la mar; que carece de base científica la educación social y política del pueblo español. Es decir, que no sabe distinguir — como se debe — dentro de un régimen o un partido lo opinable de lo trascendental, lo justo de lo acomodado; significa que no cuenta la distinción tan esencialísima en la vida, de doctrina y táctica, principios y procedimientos; significa en una palabra, que para la masa — y en ella entramos totalmente — no hay más brújula que el éxito, ni más medios que el egoísmo.

Y cuando el hombre no está apoyado en la ciencia y en la idea, cuando no sabe que es lo recto y que es lo que puede o no disimular, no tiene otro norte que su volubilidad y versatilismo.

Es preciso que se imponga el buen sentido; que se piense por qué se razona, y se razone serenamente para obrar conforme a las exigencias de la lógica y del buen sentido.

Revista de Prensa

LA CUESTION PRESIDENCIAL

LA VANGUARDIA

Sobre este asunto dice el

legista catalán:

La actitud de los partidos con referencia al primer extremo ya se va definiendo. La Ceda ha dicho su última palabra; que es la de abstenerse. A los monárquicos no les interesa, y los restantes grupos de derecha sólo cuentan aisladamente en tal o cual provincia, como organización nacional, y para lo que digan o hagan no puede aspirar a variar el rumbo de lo que el Frente popular decide en esta cuestión. Las izquierdas tendrán, de consiguiente, el campo libre en casi todas partes. Por lo tanto en estos instantes su preocupación principal es no la electoral, sino la de decidir el candidato que hayan de votar después. Aunque esta cuestión va a cada instante, porque son muchos los factores y los intereses políticos que se mueven a su alrededor, la impresión más extendida a última hora es la de que la candidatura del señor Azaña gana terreno y que sólo el ombre del actual jefe del Gobierno podría salvar las discrepancias que esta cuestión suscita en el dilatado Frente de las fuerzas gubernamentales y sus colaboradores.

La principal resistencia a esta candidatura procede, paradójicamente, del mismo partido del señor Azaña, que no se resigna a prescindir para la vida activa de la política de su hombre más calificado durante el largo período que dura el mandato presidencial.

Algunos periódicos, especialmente de derecha, han hablado hoy también de la posibilidad de que el candidato sea el señor Martínez Barrio. La cosa tiene más de fantasía que de realidad. Existen motivos para suponer que el actual presidente interino no contaría con la aquiescencia de un sector bastante considerable del Partido Socialista, lo que hace impracticable su candidatura, pues es elemental que la elección no podrá hacerse contrariando la voluntad de este partido. Se engañan los que creen lo contrario. Sobre todo, aquellos elementos de derecha que suponen que sumando sus votos a los de los republicanos podrían conseguir que triunfase un hombre que, aunque no adicto, les fuese agradable. El nuevo presidente no será, de seguro, socialista, pero forzosamente habrá de ser bienquisto de éstos y obtener el cargo con su absoluto beneplácito.

POLITICA Y ECONOMIA

El Correo Catalán

Dijo el señor Azaña en su

discurso que la Reforma Agraria carecerá de base y de desarrollo sin un Banco Agrícola.

Esta afirmación es de una suprema importancia, porque hace resaltar la importancia que en la vida económica tiene el Crédito que está en manos de la Banca. Y desde el Poder se expresa la necesidad del crédito, que vale tanto, como pedir confianza al capital.

Ello nos vuelve de pleno a la política para poder decir que con los atropellos que por todas partes se cometen, es difícil se halle la serenidad y el dinero suficiente para organizar un Banco Agrícola o de lo que sea. Pero es bueno saber públicamente en pleno Parlamento que todo un presidente del Consejo de ministros declara que hay algo más allá

que el programa del Frente Popular; o sea, que con todo el programa dicho no se puede llevar a cabo ni la reforma de la contrarreforma agraria.

Creemos que el Gobierno dice de toda buena fe que no quiere guerra civil y que tiene que haber armonía entre los españoles.

Entonces es que admite la necesidad de comprensión de todos para abordar el estudio de las tremendas cuestiones que hay pendientes de resolución en el campo económico. En tal caso debemos todos ser oídos sin prejuicio alguno y que se dé la razón a quien aporte mejores soluciones viables.

Nosotros no tenemos inconveniente alguno que se oigan a todos los extremos a ver qué traen para solucionar los problemas. Vengan en buena hora socialistas, comunistas y anarquistas con doctrinas y argumentos, con respeto y con suficiencia intelectual y empecemos la discusión serena y docta. Y si ellos son capaces con sus teorías puras, sin copia ni justificación ni plagio alguno de olventar el primer problema económico que se plantee a discusión, ¿por qué no atenderlos?

Pero que haya la honradez y el compromiso previo de que, si no aciertan en las teorías, renuncian a llevarlas a la práctica y entre todos busquemos otra cosa mejor.

Primeras pruebas de «Queen Mary»

Ha alcanzado 32 millas por hora

Londres. — El «Queen Mary» ha realizado varias pruebas a lo largo de la isla de Arán, cubriendo cinco veces el recorrido señalado, regresando a Sannox antes de mediodía.

En uno de los viajes el paquebote logró una velocidad media de treinta millas por hora; en otro, 30'5, y en un tercero, 32. No se conocen los resultados de los otros dos.

La presencia de varios oficiales del Almirantazgo a bordo del «Queen Mary» durante las pruebas ha dado lugar a que se interprete que la Marina está interesada en la posibilidad de que los grandes barcos pudieran convertirse en buques de guerra si ésta llegara a declararse. Se cree que los observadores navales someterán al Almirantazgo el detalle completo de las pruebas del «Queen Mary», sugiriendo cuáles son las modificaciones que tendrían que efectuarse a bordo de dicho barco para que pueda ser utilizado en época de guerra.

El barco no será entregado a la Cunard White Star hasta el 17 o 18 de mayo. Se espera que el «Queen Mary» saldrá de Clyde nuevamente el domingo por la mañana para dirigirse a Southampton, donde se propone llegar el lunes por la mañana.

Los guardacostas y otros barcos que vieron al «Queen Mary» navegar a toda velocidad sobre el Mar de Irlanda, han manifestado que «boga más de prisa ningún otro barco de máxima velocidad».

En sus pruebas preliminares, el «Queen Mary» llevaba a bordo a mil trabajadores que se encontraban en el barco desde su salida a Southampton el miércoles pasado.

El Congreso de la Buena Prensa en Roma

Más de 2.000 Congresistas. — S. S. el Papa habla a los congresistas. Roma. — Se ha celebrado la sesión solemne del Congreso de la Buena Prensa con asistencia de dos mil personalidades, entre las que figuraban los Cardenales Pacelli, y Suhar; Monseñores Pizzardo, Ottaviani y Tardini; el gobernador de la Ciudad Vaticana, los embajadores de Francia y Brasil, los ministros de Austria, Checoslovaquia y Venezuela.

El escritor Pierre L'Ermite hizo una exposición sobre la omnipotencia de la Prensa, y a continuación habló el Padre Gillet, general de los Dominicos, quien desarrolló el tema «La Prensa al servicio de humanismo cristiano».

El Cardenal Pacelli, que fué muy aplaudido, habló del Apostolado de la Prensa.

Aludió a los campeones del periodismo católico francés, y evocó la grandeza de ánimo del Apóstol San Pablo.

Exaltó a la Prensa que defiende la verdad y la justicia, y tuvo palabras de comiseración para los periódicos que no distinguen lo verdadero de lo falso, ni el bien del mal, y difunden teorías sociales subversivas.

Expresó su satisfacción porque el Congreso se haya celebrado en Roma, y terminó invitando a perseverar en la benéfica actividad, que el Papa bendice y anima, como se testimonia desde nuestra Prensa católica.

En la audiencia que seguidamente concedió Su Santidad a los congresistas, habló a éstos de la importancia del periódico, medio verdaderamente omnipotente de la difusión del pensamiento.

Expresó el deseo de que los congresistas vuelvan pronto a Roma, afirmando que si para todo hombre es un deber visitar Roma por vez primera, volver a Roma es para todo cristiano una necesidad.

Todos deben volver pronto, porque el Papa, dijo, está muy cerca de los ochenta años, y no puede, por tanto, dar citas a largo plazo.

Claro que si no está el Papa actual estará otro, porque, como se dice vulgarmente, si se muere un Papa se hace otro, lo que no es una expresión vulgar o chocarrera, sino una palabra de fe y de fuerza, porque da testimonio de la convicción profunda reinante en los espíritus de que los destinos de la Iglesia están en manos de la Providencia.

Viendo los resultados de la buena Prensa, deseaba que todos los países tuvieran igual Institución, para constituir una gran Federación universal, cuya potencia y eficacia sería inmensa.

Después de dar la bendición, el Papa invitó a todos a orar, porque, según dijo, la oración es ahora más que necesaria en estos días tristemente históricos, en los que los hombres buscan la paz, pero no la encuentran, porque no saben ni siquiera buscarla.

No conocen lo que los congresistas han podido ver y apreciar en estos días, o sea la «verbum veritatis».

Los holandeses conquistan terreno al mar

Aumentarán su territorio con cuatro regiones, cuya superficie total será de 240.000 hectáreas

Amsterdam. — Muy en breve entrará en una nueva fase la enorme tarea de secar el pantano de Zuiderzee.

Como se sabe, los primeros trabajos para lograr establecer una zona fértil en estos terrenos pantanosos, se inicia el año 1930 con la colocación de un dique y el relleno de determinada parte del pantano. Con ello se ha creado un terreno fértil, conocido con el nombre de Wieringermeer Polder.

Cuando la obra quede completamente determinada, los Países Bajos verán aumentado su territorio en cuatro regiones, denominadas Polder, y cuya superficie total será de 240.000 hectáreas.

Hace seis meses el Gobierno decidió proceder al relleno de una segunda región llamada el Polder noroeste, con vistas a luchar contra el paro obrero en Holanda.

La labor se realizará en quince años, y en ella, encontrarán trabajo 6.000 obreros. El gasto se calcula en unos 126 millones de florines.

En el «midi» francés, el tiempo es invernal

Perpignan. — En todo el mediodía de Francia, el tiempo es verdaderamente invernal. En el Rosellón, el frío es muy riguroso, registrándose intensas heladas que causan enormes daños en los cultivos especialmente en las patatas y viñas. Las pérdidas sin de gran consideración.

En la zona vitícola del Herault las heladas han causado en los viñedos un verdadero desastre, pues se calculan las pérdidas en la mitad de la cosecha.

DIVAGACIONES INTRASCENDENTES

La puerta entreabierta

Si no hubiese sido abogado, hubiese querido ser decorador, decorador totalitario, concebir y realizar proyectos de conjunto, cuidándome hasta de los más pequeños detalles, de las nimiedades más insignificantes. Reputo que debe de ser un placer exquisito, casi una voluptuosidad, estudiar un hombre, una mujer, una familia y construirle su hogar ateniéndose a aquellas de sus necesidades fantasmas que sean discretas y procurando crearle las que fueren oportunas, para substituir aquellas que se me antojasen erradas. (Como comprenderá, el lector, yo sería un decorador un poco exclusivista y, antes de crear una clase de hogares excepcionales, habría de crear una clase de clientes más excepcionales aún).

Tengo en mi biblioteca tantas o más obras de decoración, que de derecho y uno de mis mayores entretenimientos es encerrarme en ella, y pasar unas horas viviendo los interiores que otros han construido y estudiando las costumbres de los que los han creado, a través de los conjuntos que han producido. o hay nada tan elocuente como las casas, para explicar la psicología de las personas.

Vino en cierta ocasión a Barcelona o, por mejor decir, arribó a ella, cierto rico indiano, con intento y deseo de establecerse definitivamente. Falto de gusto, o desconfiando del que le había tocado en suerte, confióse a especialistas industrializados para construir su casa y habilitarla y, como el dinero era abundante y los poderes amplios, el mueblista derrochó en ella toda su fantasía; entendiéndose bien: su propia fantasía, olvidando quizás un pequeño detalle (?), esto es: que aquello no era un establecimiento de muebles, sino una habitación humana. La consecuencia fué la realización de una obra de conjunto rica, ostentosa, magnífica; pero sin alma. Todo lo cual no impidió que las gentes se hiciesen lenguas del lujo, del boato, con que el indiano se había instalado, y sintiesen la curiosidad, el deseo de contemplar todas aquellas maravillas. Entre las personas a quienes la suerte permitió la entrada en la casa y el conocimiento de ellas, se contó cierto amigo mío, y amigo también del ricacho, el cual fué a visitarle acompañado de un hijo suyo, muchacho de catorce o quince años. Se realizó la visita con todo detenimiento; el «trasatlántico» tuvo ocasión de mostrarles, con todo el orgullo del «improvisado», aquella especie de fantasía de las Mil y una Noches y, después de osequiar a sus visitantes, éstos salieron de la casa muy satisfechos de su visita. Y, ya en la calle el padre hubo de preguntar al hijo cuál había sido su impresión. Confesó el chico que no le había gustado el interior visitado, y al inquirir el padre la razón, le contestó: «Porque no hay ni libros, ni cuadros, ni Santos».

Poco tiempo después, me explicaba aquel señor el suceso y añadía como comentario: «Aquella casa me reveló dos psicologías: la de mi amigo, y la de mi hijo».

Los detalles más insignificantes tienen una especial significación en las habitaciones humanas, por lo que revelan de hábito o de costumbre. Una puerta que se abre hacia el interior es acogedora; hacia el exterior, agresiva; abierta, revela confianza; cerrada, recelo; acristalada, franqueza; acolchada, secreto...

Las modas mismas de las casas, o en la construcción de las casas, son una síntesis del espíritu de cada época. El viejo decoro de los abuelos se exteriorizaba en la reserva de una serie de habitaciones cerradas, a las cuales daba entrada las puertas macizas de un solemne vestíbulo. Nuestros padres, y nosotros mismos, comenzamos a abrir las casas a los aires del exterior, copiando malamente los «hall» de las casas inglesas, que adquirían en las nuestras proporciones desmesuradas, hasta el punto de convertir la habitación principal en caja de escalera que enfriaba la casa, como se iba moralmente enfriando la vida familiar con las ridículas caricaturas del vivir europeo; de un vivir europeo que no habíamos llegado a asimilarnos. La generación presente ha suprimido casi las paredes, tanto las interiores, como las exteriores; al entrar en una casa, se domina toda ella; se penetra toda; se domina toda; nada queda en reserva ni en secreto; así como en el exterior vivimos para la calle, en nuestros interiores la calle se ha entrometido, se ha enseñoreado y ya no hay ni un rincón en que podamos estar en familia, ni unrepleguen nuestras almas en que podamos encontrarnos a solas con nuestra conciencia.

A mí me encanta el medio secreto de las puertas entreabiertas; se atisba un sillón, un velador, un libro — que no alcanzamos a leer —, unas flores cuyo perfume no llegamos a respirar — se oye una canción apagada, un gemido: nada,

si queréis, de por sí; en conjunto, un poco de vida, de esa vida que es el alma misma de las cosas.

No se sabe exactamente lo que la habitación contiene en el espacio que no alcanzamos a contemplar; igualmente puede ser una comedia que una tragedia, pero el ángulo que domina nuestra mirada, es una visión de paz, un poco de esperanza...

La contemplación «total» de la vida española es en estos momentos una cosa inquietante, desoladora. Como la casa del indiano rico — pero sin los dineros del indiano — se ha convertido en un albergue inhospitalario sin libros, sin cuadros y sin santos, perturbada por continuas amenazas, agitada por reiterados sobresaltos, desde la cual el ciudadano español contempla con piadosa envidia esta Cataluña nuestra que, por el resquicio de la puerta entreabierta, da una cierta sensación de tranquilidad y de paz. Yo no sé si ellos conocen lo que acontece en los ángulos de la estancia ocultos a su mirada... Lo que sí sé es que tenemos la patriótica obligación de hacer todos los catalanes lo posible para que reine en ella, de una manera verdadera y estable, la paz que se deja entrever por la puerta entreabierta.

Joquín M. de NADAL

Abril 1936.

De New York a Londres en veinticuatro horas

Stratford (Connecticut). — La United Press tiene noticias de que los proyectos para que un aeroplano anfibio de ocho motores con 35 pasajeros pueda recorrer el trayecto Nueva York-Londres en veinticuatro horas, han sido preparados por una importante firma local. La construcción del aparato, que sería el mayor y el más potente de todos los aviones anfios del mundo, está esperando que se terminen las negociaciones para el establecimiento del servicio transatlántico de pasajeros. Los planes prevén una instalación lujosa de los pasajeros, incluyendo camarotes, salones y salones y salón de baile.

Continúan las andanzas de Boris I

En Francia le han amenazado con meterle en la cárcel

Aix en Provence. — Boris I, que se eligió rey de Andorra y está amenazado nuevamente de encarcelamiento, de acuerdo con la ley de Vagos y maleantes, afirma que enviará una protesta formal y hasta un ultimátum al Gobierno francés cuando vuelva a su pequeño dominio de Andorra. El rey Boris fué libertado recientemente después de tres meses de prisión por no cumplir la orden de expulsión dada contra él.

Boris, que es conde de Skossyreff de Rusia, consiguió hacerse elegir rey de Andorra en diciembre último, dando fiestas a doscientos pastores que constituyen el partido electoral del pequeño Estado pirenaico, y comprándoseles gran cantidad de vino tinto. Después de la primera fiesta, Boris fué elegido rey por unanimidad. El único pastor que votó en contra es un vegetariano y un abstemio. Boris, que reside en una propiedad suya en Saint Cannat, en un suburbio de Aix en Provence ha manifestado hoy a la United Press, lo siguiente: «El Gobierno francés quiere echarme por razones políticas, sin embargo, se ha apoderado de mi pasaporte portugués que era válido hasta octubre. ¿Cómo puedo marcharme si no tengo pasaporte? El tribunal de apelación de París ha conservado mi pasaporte mientras está examinando mi apelación contra la orden de expulsión, y ahora me amenaza nuevamente de prisión por no tener papeles. Cuando vuelva a Andorra enviaré al Gobierno francés una protesta formal, y si es necesario un ultimátum.»

El problema del paro en Norteamérica

Trenton. — La Alianza de Trabajadores de Nueva Jersey, que ha acusado al gobernador Hoffman de hacer política con el problema del socorro a los parados, ha amenazado con dirigirse hacia el Capitolio del Estado con 25.000 parados si no se reanuda el auxilio legal por parte de Gobierno a los sin trabajo.

La ayuda que prestaba el Estado a los parados fué suspendida por falta de fondos el jueves, y el Poder legislativo se negó a facilitar nuevas cantidades para este fin.

La Alianza reclama la puesta en vigor de impuestos sobre el lujo, sobre la gasolina, etc., y la inversión de otros fondos para sufragar los gastos de socorro a los parados, cuya suspensión ha obligado a 270.000 beneficiarios de estos auxilios a depender de las municipalidades.

INFORMACION LOCAL

TURISMO

El "Marnix Van St. A."

QUEDA ESTABLECIDO EL SERVICIO REGULAR ENTRE HOLANDA Y MALLORCA

Un almuerzo, a bordo, a las autoridades y Prensa

Como ya saben nuestros lectores, a primeras horas de la mañana de ayer llegó a nuestra ciudad, fondeando en la bahía el paquebot holandés "Marnix Van St. Aldegonde", el cual realiza el viaje de inauguración de la nueva línea Holanda-Mallorca, al incluirse Palma en el itinerario Amsterdam-Batavia.

Con dicho motivo, al medio día, las autoridades y representantes de la Prensa local fueron obsequiados, a bordo con un almuerzo.

Los invitados se reunieron en el muelle, en el embarcadero del primer muelle, donde les esperaba el consignatario de dicho buque en nuestra ciudad, el Sr. don Antonio Mulet.

En la falúa de la Comandancia Militar y una "golondrina", trasladáronse todos a bordo, donde fueron amablemente recibidos por el capitán B. A. Potje, y oficiales, que les atendieron amablemente, así como el señor Mulet.

Después de exquisito "cocktail", en el comedor de primera clase se sirvió el almuerzo, conforme el siguiente menú:

Hors-d'Oeuvre a la Marnix; Potage Ambassadeur; Filets de Sole Sylvia; Ris de Veau Surcouf; Coupe Georgette; Fromage Divers; Corbeille de Fruits.

Sentáronse a la mesa, junto al Comandante del buque, el Gobernador Civil de la provincia, señor Liarte Lausín; el Comandante Militar de Baleares, general Goded; el Delegado Marítimo interino, señor Bauzá; el Comisario de Policía, Sr. Roldán; el jefe de Ceremonial de la Diputación, Sr. Bauzá, en representación del Presidente Sr. García; el ayudante del Comandante Militar, teniente coronel Sr. Ferrer; el comandante de Carabineros Sr. Castellar, representando al Jefe de la Comandancia; el Presidente de la Cámara de Comercio, señor Casanovas; los señores de Aduanas señores González y Díez, el primero en representación del Jefe; el Jefe de Sanidad Exterior, señor Porcel; los señores Conde de Peralada y Vidal Sureda, presidente y secretario, respectivamente, del "Fomento del Turismo"; representantes de la prensa local y oficialidad del buque.

Al final del almuerzo —delicadamente condimentado y mejor servido— se pronunciaron algunos brindis. El Comandante del paquebot, en correcto español, agradeció a las autoridades su visita y, tras dedicar cariñosas y sentidas frases de elogio a Mallorca y a España, levantó su copa por nuestra nación, por Holanda y por el éxito del servicio regular que se inauguraba.

Habló después el consignatario del buque en Palma y Cónsul de Holanda en nuestra ciudad, don Antonio Mulet. Después de dedicar gentiles palabras de salutación a la nación holandesa y, en nombre de la casa consignataria, a los reunidos, puso de relieve la importancia del servicio que se inauguraba, que ha de ser muy beneficioso para nuestra isla, para la cual —dijo—, formando parte de la Patria grande, España, son todos nuestros amores. Tras excusar la ausencia del Alcalde de Palma, dijo que sentía una triple emoción: como Cónsul de Holanda y Consignatario, al ver coronados por el éxito muchos esfuerzos; como directivo del "Fomento del Turismo", por los beneficios que ha de reportar el servicio que se inauguraba; y, sobre todo, por lo que ello representaba para el turismo mallorquín. Terminó con vivas a Holanda, a España, a la República y a Mallorca.

Finalmente, pronunció breves frases el Gobernador Civil, señor Liarte Lausín, agradeciendo, en nombre del Gobierno, las palabras del Comandante del buque y la implantación de la nueva línea regular, por cuyo éxito hizo fervientes votos. Brindó por la prosperidad de Holanda y por la cordialidad de relaciones entre dicha nación y España.

Cálidos aplausos coronaron los distintos brindis pronunciados.

Después de un rato de amena charla, mientras se tomaba el café, los invitados, atendidos siempre exquisitamente por el Comandante, oficialidad y el señor Mulet, recorrieron el buque, visitando sus distintas dependencias. Se trata de un magnífico paquebot, de 12.162 toneladas, dotado de todo lo que imaginarse pueda, en lo que hace referencia a confort y comodidades para el pasaje. Salones de fiestas, de baile, de juego, piscina, cubierta para deportes, departamentos para los niños, bares americanos, peluquería, enfermería, librería, estanco, orquesta..., todas aquellas cosas en fin, para que el que va a bordo nada note a faltar y tenga la sensación de que habita el mejor hotel de cualquier ciudad.

Como dato curioso, que da al ambiente una simpática nota de colorido, diremos que la inmensa mayoría de servidores del buque son de raza havayana, con sus blusas a rayas y sus típicos turbantes multicolores.

Las dimensiones del barco son: largo, 608 pies; ancho 74; puntal, 39.

Cerca de las cuatro de la tarde desembarcaron las autoridades y periodistas, encantados de las atenciones de que habían sido objeto.

Poco después, el "Marnix Van St. Aldegonde" se hizo a la mar rumbo a Vilefranche, adonde debía llegar este medio día.

VIDA RELIGIOSA

En el Oratorio de la Providencia

Programa de la solemne Novena que el Patronato de Jóvenes sirvientas de Nuestra Señora de la Providencia dedica a Santa Zita:

Día 25 de Abril:

A las seis y media de la mañana empezará la Novena dedicada a Santa Zita, durante la celebración de la Santa Misa, con meditación y cánticos; a las seis y cuarto de la tarde se rezará el santo Rosario y ejercicio a Santa Zita con cánticos, y a continuación sermón por el M. Rdo. P. Jaime Barceló, Provincial de los Clérigos Regulares.

Los demás días de la Novena como el día primero.

Día 3 de Mayo:

A las seis y media de la mañana Misa de Comunión general con plática.

Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, Exposición del Santísimo, Sermón, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Radiotelefonía

Programas escogidos para hoy. Radio Mallorca: a las 13:00: Discos solicitados.

A las 13:30: "Amor que muere", vals; "Quiero que tú sepas", canción; "Cantares de Andalucía"; Canción Verbena de "La Venus Moderna"; Selección de "El Conde Luxemburgo"; de Lehár; "Adagio", de Brahms; Frags. de la "Suite Española", de Falla.

A las 14:00 — Crónica cinematográfica.

A las 14:30 — Carteleras de teatros —Diario hablado.

A las 20:00: Emisión dedicada a los niños.

A las 20:30: Mercado de Barcelona. Discos solicitados.

A las 21:45: Selección de "Bohemios", de Vives, Perrin y Palacios.

A las 22:30: Música de Baile.

A las 22:50: Diario hablado.

A las 17:00 — Stuttgart: Concierto.

A las 17:30 — Londres Nacional: Música para piano de Albéniz: Iberia: "El Albaicín", "El polo", "Lavapiés".

A las 18:00 — Barcelona: "Marcha militar", Granados; "La Euterpe", Manent; "La Atlántida", Morera; "Sinfonía", Ribera.

A las 18:15 — Sottens: Música de órgano: obras de Max Reger.

Berlín: Concierto de arpa y violín.

A las 18:25 — Leipzig: Concierto: música de los siglos XVI, XVII y XVIII.

A las 18:30 — París, P. T. T.: Melodías: "L'heure", Beethoven; "Le chanson pour le petit cheval", Severac; "La Joyeuse", Rameau; "Rapsodia en si menor", Brahms.

A las 18:45 — Barcelona: Recital por el tenor Ramón Forés: obras del maestro Sigfried: "Diurne", "L'esposa parla", "Romança", "Divendres Sant", "Sant Jordi".

A las 19:00 — Praga: Festival Dvorak: "Concierto en sol menor", "Concierto para violín y orquesta", "Concierto para violoncello y orquesta".

A las 19:10 — Stuttgart: "Cosi fan tutte", ópera de Mozart.

A las 19:25 — Beromünster: Recital de piano.

A las 19:30 — Grenoble: Retransmisión desde la Ópera Cómica de París.

A las 19:35 — Milán: desde el Teatro Real de la Ópera: "El doctor Oss", fábula lírica de Bizelli; "Nocturno romántico", ópera de Pick-Mangiagalli.

A las 19:50 — Sottens: Concierto vocal religioso.

A las 20:00 — Oeste Regional: Orquesta sinfónica: "Sinfonía en fa menor", Williams; fragmentos de "Dafnis y Cloe", Ravel.

A las 20:25 — Toulouse: Canciones de Auvernia. Tirolesas.

Sevilla: Música española: obras de Gorostiaga, Romero, Chueca...

A las 21:00 — Roma: Música de cámara.

A las 21:10 — Budapest: Concierto de orquesta: "Ahu Hassan", Weber; "Serenata para orquesta", Reger.

A las 21:5 — Barcelona: Recital de piano: obras de José Barberá.

A las 21:30: Langenberg: Concierto "Concierto en re mayor para violín y orquesta", Paganini.

A las 22:15 — Madrid: Concierto variado por soprano y el sexteto.

A las 22:30 — Breslau: Concierto de órgano: "Sonata en mi mayor", Widsperger; "Tocata, fuga en re mayor", Reger.

A las 22:40 — Toulouse: Arias de óperas: "Griselidis", Massenet; "Perseo", Lulli; "Los maestros cantores", Wagner; "Hamlet", Thomas.

A las 23:00 — Stuttgart: Concierto sinfónico; "Sinfonía en re mayor", Halffter; "Iberia" (suite), Albéniz; "Concierto para piano", Maanén; "El sombrero de tres picos", M. de Falla.

La construcción del mercado de la plaza del Olivar

Gestiones para su pronta iniciación. — El Alcalde reúne a las entidades bancarias para hablarles del proyecto y solicitar su colaboración

Para tratar de las cuestiones económicas derivadas de la construcción del nuevo mercado de la plaza del Olivar, cuyas obras ya han sido iniciadas, el Alcalde don Emilio Darder convocó en su despacho oficial a los representantes de las entidades bancarias locales, asistiendo los siguientes: don Gabriel Hevia, "Banco Español de Crédito"; don Francisco Gaita, "Fomento Agrícola de Mallorca"; don Juan Llop, "Banco Hispano Americano"; don Luis Riera, "Banca March"; don Nicolás Tous, "Banco Comercial de Barcelona"; don Enrique Recasens, "Banca Recasens"; don Ramón Ferragut, "Caja de Ahorros y Monte de Piedad"; don Miguel Daviu, "Caja de Previsión y Ahorro"; don José Espinosa, "Crédito Balear"; don Juan Thomás por el "Banco Agrario de Baleares".

Asistieron igualmente el Primer Teniente de Alcalde don Ignacio Ferrerjans; Presidente de la Comisión de Hacienda, don Bernardo Jofre Roca; Presidente de la Comisión de Aguas, D. Lamberto Juncosa y el Interventor de Fondos Municipales don Pedro Jover.

El señor Darder expuso a los reunidos el objeto de la convocatoria y seguidamente el señor Jofre pasó a detallar la importancia y alcance del proyecto, cuya realización dotará a Palma de un servicio en cuya necesidad coinciden todos, ya que en la actualidad ha de prestarse en condiciones deficientísimas que neutralizan todos los esfuerzos de las autoridades para realización del proyecto para la atenuación de la crisis del trabajo. Señaló las diferencias existentes entre el primitivo proyecto del arquitecto municipal don Gaspar Benassar y el actual de don Guillermo Forteza, demostrando que en éste se han buscado importantes economías sin sacrificar absolutamente ninguna de las ventajas del primitivo proyecto, debiéndose la reducción obtenida en el presupuesto a determinadas sustituciones de material —hierro especialmente— que sin mengua de la seguridad de las obras, sino más bien todo lo contrario, significan una importantísima limitación en los gastos.

Además del señor Jofre ampliaron algunas consultas formuladas por los reunidos el Teniente de Alcalde señor Ferrerjans, Presidente de la Comisión de Aguas, señor Juncosa, y el Interventor de Fondos Municipales señor Jover.

Expuestos en líneas generales los antecedentes del proyecto, se convino, finalmente, en que se circularían a los representantes de la banca sendas notas conteniendo un resumen del proyecto en lo que afecta a su parte económica, para que quedara decidirse oportunamente, con la información precisa, la colaboración de la Banca local al empréstito que habrá de emitir el Ayuntamiento.

Quedó encargado de reunir nuevamente a los representantes bancarios para la adopción de los acuerdos aludidos el representante de la decana de las entidades bancarias locales, "Crédito Balear", don José Espinosa, quien comunicará luego al Excmo. Ayuntamiento los acuerdos que hayan recaído.

El señor Darder agradeció mucho su

asistencia a los reunidos y expresó su satisfacción por el excelente espíritu de colaboración que había podido observar en la Banca local, expresando su confianza de que ésta no habrá de regatear su apoyo a las obras para mejora y engrandecimiento de la ciudad, acometidas por el Ayuntamiento, cooperando igualmente a los esfuerzos que realiza éste para la solución del paro obrero.

Incendio

La Benemérita del puesto de La Puebla comunica al señor Gobernador que sobre las 22:30 horas de la noche del 14 al 15 se declaró un incendio en un montón de cañas situado en una finca rústica denominada "Ca na Rotja", propiedad de los vecinos de dicha villa Bartolomé Siquier Payeras y Mateo Serra López.

La fuerza se personó inmediatamente en el lugar del hecho cooperando con algunas otras personas a la extinción del fuego, lo que pudo conseguirse después de algún tiempo a costa de muchos esfuerzos.

El fuego se inició en la parte alta del referido montón de haces de cañas, creyéndose que pudo originarlo la caída de unos globos que habían sido soldados con motivo de una fiesta celebrada en el pueblo de Búger.

Por otro lado se considera también que el hecho pudo ser intencional, por lo que la guardia civil se esfuerza en poner este asunto en claro.

Los daños se calculan en unas 300 pesetas.

La función de la Asociación de la Prensa de Baleares

El solo anuncio de la función que organiza la Asociación de la Prensa de Baleares y que se celebrará en el Frontón Balear el próximo lunes, día 27 de los corrientes, ha sido lo suficiente para que se recibieran en la Contaduría del mismo numerosas peticiones de localidades, muy especialmente de la colonia extranjera, lo cual demuestra la atracción que a la misma inspira el deporte de pelota.

La velada tendrá todos los alicientes y se desarrollará bajo un programa altamente sugestivo y de clase y en ella los buenos aficionados al deporte vasco podrán gozar momentos de intensa emoción.

Dos interesantes partidos en los que participarán los ASES y otras tantas quinielas "DUPLAS" integrarán el programa de referencia.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 23

Santos Jorge, mártir y Aquiles, CUARENTA HORAS

Continúan en el Oratorio del Asilo de las Miñonas, dedicadas al Santo Cristo. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos.

Por la noche, a las siete, después de la tercera parte del Rosario, continuación de la Novena de Santa Catalina de Sena y a continuación reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, con motivo de celebrar su fiesta titular el Coro de la Beata Mariana de Jesús, además de los actos acostumbrados, habrá sermón por el Padre Director.

VIERNES, DIA 24

Santos Fidel de Simmaringa, mártir y Alejandro CUARENTA HORAS

Concluyen en el Oratorio del Asilo de las Miñonas, dedicadas al Santo Cristo.

A las siete, Misa y exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio al Santo Cristo y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Empiezan en la iglesia de los Padres Capuchinos, en honor de la Divina Pastora de las Almas y en sufragio de una difunta.

Exposición a las siete y misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Novena de la Divina Pastora, sermón por el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena, por varios difuntos.

A las seis y media, exposición, Misa y Rosario, y a continuación misas rezadas.

Por la noche, a las siete, después de la tercera parte del Rosario, continuación de la Novena de Santa Catalina de Sena y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas dedicadas a la Divina Pastora.

A las seis y media, exposición y Misa

rezada, y a continuación celebración de otras.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario y solemne Triduo del Rdo. Sr. don Antonio Benassar, pellañ de las MM. Salesas, y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia del Socorro, durante la Misa de las ocho continuación de la Novena dedicada a Nuestra Señora de Buen Consejo.

A las siete de la tarde, rezo del Santo Rosario y continuación de la solemne Novena de Ntra. Señora en la que predicará el Rdo. Sr. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia, cantándose escogidas composiciones.

VISITA

A Nuestra Señora de la Merced, en la iglesia de la Merced.

CASA DE LA VILLA

La Colonia Menorquina y el paro obrero

El Alcalde don Emilio Darder y el Primer Teniente de Alcalde don Ignacio Ferrerjans, mandado por el Alcalde para lo que afecta a la recaudación pro-obreros en paro forzoso, recibieron la visita de una comisión de la Colonia Menorquina, integrada por el Tesorero don Juan Pons, secretario don Juan Mora y vice-Secretario don Miguel Obrador, quienes le hicieron entrega de 104'60 pesetas, beneficio adquirido de la función teatral a beneficio de los obreros en paro forzoso, celebrada el día 5 de los corrientes en el salón Teatro de la Casa del Pueblo, no

Igualmente les hicieron entrega de nota de liquidación, que es la siguiente: Ingresos: entradas despachadas 107'80; producto rifa, 28'90; donativo Exema. Diputación, 10'00; Id. Agrupación Socialista, 10'00; Id. del Trabajo, 5'00; Id. Ferroviosarios, 5'00; Id. Unión Tranviaria, 10; Id. Circulo de Obreros Católicos, 5'00; Id. Colonia Menorquina, 10'00. Total de ingresos: 191'70. Gastos: Orquestina: 30'00; refresco artistas, 8'00; dulces para la rifa, 7'00; guardarrropia, 4'00; distribución programas, 5'50; programas, 28'00; peluquería, 4'00; papeletas lotería, 0'60. Total gastos: 87'10. Beneficio líquido: 104'60 pesetas.

El Alcalde y el señor Ferrerjans agradecieron mucho la organización de dicha fiesta y les suplicaron hicieran tales dichas manifestaciones de gratitud a cuantas personas han cooperado directa o indirectamente, moral o materialmente, al mejor éxito de la referida función.

Donativo

Ayer nos fué facilitada, en el Ayuntamiento, la siguiente nota: "El eminente artista griego don Juan de Saridakis, huésped de Mallorca de hace muchos años, y que, como esposa, la ilustre escultora doña Laura M. de Saridakis, no ha dejado nada de sumarse espontáneamente a cuantas obras de carácter benéfico o cultural han iniciado en Mallorca, ha enviado el Alcalde de Palma 200 pesetas con destino a la obra municipal de las Guarderías para Niños.

El señor Darder ha expresado su gratitud a los señores de Saridakis por este gesto, ciertamente ejemplar y digno de ser imitado".

Subasta

Bajo la Presidencia del Alcalde, señor Darder y con asistencia del Teniente Alcalde Presidente de la Comisión Municipal de Ensanche, señor Aguiló, el Sr. Darder, Teniente de Alcalde señor Balcells, Far, Síndico señor Jofre Roca y el secretario de la Corporación Sr. Roselló y Cazador, tuvo lugar la apertura de los pliegos presentados optando a la subasta para las obras de urbanización del Paseo Mallorca, en su parte comprendida desde la calle de Lacy hasta el Grupo Escolar de Jaime I.

El tipo de subasta señalado para dichas obras era de 14.000'10 pesetas. El depósito provisional que debían constituir los licitadores era de 700'05 pesetas.

A dicha subasta acudieron dos licitadores: que resultaron ser:

Don Julián Nicolau Juan, quien ofreció realizar dichas obras por la cantidad de 11.320'05 pesetas, y

Don Bernardino Seguí Garriga, que se obligaba a realizar aquéllas por la cantidad de 11.200'00 pesetas.

En su consecuencia la mesa adjudicó provisionalmente el remate a favor de don Bernardino Seguí Garriga por la expresada cantidad de once mil y doscientas pesetas, por resultar su oferta la más beneficiosa para los fondos municipales.

Del Instituto

Aviso

Se advierte a todas aquellas personas que hayan solicitado matrícula gratuita para la próxima convocatoria de los cursos que, a la mayor brevedad posible, deberán pasar por la Secretaría de este Centro a fin de completar algunos datos imprescindibles para la concesión de dicha matrícula.

B. OLIVER CAPO

ESPECIALIDAD EN DIABETES

Plaza Santa Catalina Thomás, 24

HERNIAS

varices, hemorroides. Se tratan mediante inyecciones (sin operación) — Insulínicos, 7 - 2.

Banca Recasens, S. A.

Palacio 6

Teléfono 2500

COMPRAMOS

oro viejo y monedas pagando precios inmejorables.

Pueden consultarnos por teléfono.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Permanecerá en Palma en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo), el 25 del actual.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Hoy llegará a Madrid, después de su estancia en Sevilla, el Presidente de la República

A las once de la mañana debe reunirse hoy, en Palacio, el Consejo de ministros, presidido por el señor Martínez Barrio

El Jefe del Estado en Sevilla

Madrid, 23 (1'35)
Excursión por el Guadalquivir. — En la mañana. — Almuerzo. — Visita al Alcázar y regreso

Sevilla. — El Presidente de la República salió por la mañana del "Hotel Madrid", donde se hospeda, acompañado del Presidente de la Generalidad de Cataluña y de otras personas que constituyen ambos séquitos.

A las once llegaron al embarcadero del muelle de San Telmo, con objeto de tomar parte de una jira por el Guadalquivir que había sido organizada en su honor por las autoridades de Marina. Les acompañaban, además, el Ministro de jornada, señor Blasco Garzón, y el Vicealmirante jefe de la Base Naval principal de Cádiz, y autoridades sevillanas, entre otras personas.

A la una y diez de la tarde regresaron de nuevo al desembarcadero de San Telmo, desde donde se trasladaron a la Feria que recorrieron en automóvil. Después pasaron a la caseta de "Unión Republicana", donde se les tenía preparado un típico almuerzo, obsequio de los elementos del Frente Popular.

A las cuatro y media de la tarde ambos Presidentes y el Ministro de Comunicaciones visitaron la emisora de "Unión Radio", establecida en la Avenida de Miraflores, pues S. E. mostró especial deseo de conocerla. Desde la emisora, el señor Martínez Barrio dirigió unas palabras al pueblo.

Después visitaron los jardines del Alcázar, que el señor Companys deseaba conocer, y seguidamente marcharon al hotel, desde donde por la noche se dirigieron a la estación, saliendo en el expreso para Madrid.

El señor Martínez Barrio concedió la Cruz de la Orden de la República al maestro jubilado don José Infante, que llevaba mucho años ejerciendo su profesión en Utrera.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid 23 (1'35)

En la Presidencia. — Visitas al Jefe del Gobierno

El señor Azaña recibió ayer por la mañana en su despacho oficial la visita del general Cruz; la del Embajador de Cuba en Madrid, a quien acompañaba el aviador Menéndez Peláez; Cámara Minera de Asturias, cónsul español en Niza, y ministros de España en El Salvador y Bogotá.

Divergencias en las juventudes del Partido Socialista

Un grupo de militantes socialistas, ha acordado constituir dentro de dichas "Juventudes", una fracción independiente, que actuará con absoluta independencia del Comité Ejecutivo y que se propone extender su influencia a todos los lugares de España en que existen núcleos socialistas y comunistas.

El Comité central de la fracción está constituido por los señores Bullejos, García Lago, Barroso, Muñoz Lizcano y Benito, todos ellos conocidos propagandistas.

Para acordar la constitución del grupo, estos elementos con los correligionarios que les siguen, celebraron una reunión o asamblea.

Un asistente a la reunión preguntó por qué no se había invitado a los señores Carrillo, Vayo y otros elementos del ala izquierda del Partido Socialista.

El señor Bullejos respondió que porque son incapaces, y que, además, hay que hacer una depuración en el ala izquierda y sobre todo en el Comité Nacional de Juventudes, dirigido por don Santiago Carrillo.

Se acordó que los tres miembros pertenecientes al Comité Nacional de las "Juventudes Socialistas" se entrevisten para fijar su posición ante el próximo pleno.

El Comité Nacional de las "Juventudes Socialistas", en cuanto tuvo noticia de la constitución de este grupo ha acordado expulsarlo de la organización juvenil.

En Instrucción Pública. — Manifestaciones del Ministro

El Ministro de Instrucción Pública, al recibir ayer a los informadores, a primera hora de la tarde, les hizo las siguientes manifestaciones:

Comenzó refiriéndose a las peticiones que se reciben en el departamento de diversos alumnos de segunda enseñanza pidiendo la derogación de los exámenes para el ingreso en la Universidad.

Dijo el señor Domingo que él es opuesto a reducir los estudios para ingresar en las Universidades, y que por el contrario desea reforzarlos en algunos extremos.

Espera que los estudiantes le apoyen en este deseo.

También se propone reforzar los estu-

dios de reválida del tercer curso del bachillerato.

Dió cuenta después de las visitas que recibió, entre las que figuraban don Ramón Menéndez Pidal; el señor Prieto Bances, con una comisión del Centro de Estudios Históricos; el señor Jiménez de Asúa, con otra comisión del Sindicato de Actores Españoles, y los señores Artigas, Zulueta y otros.

En el Ministerio de Estado. — Negociaciones comerciales

Llegaron ayer a esta capital los delegados de Noruega y Yugoslavia, que entablarán conversaciones con las personas designadas por el Gobierno español para firmar tratados comerciales.

Figuran representantes de los Ministerios Extranjeros, Comercio y elementos técnicos de los países citados.

El Ministro de Gobernación y el uso de la bandera vasca

Los diputados vascos visitaron al Ministro de Gobernación para hablarle de asuntos regionales y del uso que en dicha región puede tener la bandera vasca.

El Ministro les manifestó su conformidad con el libre uso de la bandera vasca que podrá ser izada en edificios públicos o particulares, sola o en compañía de otros emblemas.

La Comisión de Suplicatorios

Se reunió ayer en una de las secciones del Congreso la Comisión de Suplicatorios, designando presidente de la misma al señor Rosado Gil y secretario al señor Rulanchas.

Se acordó denegar todos los suplicatorios solicitados por delitos de prensa y citar a comparecencia al ex-diputado radical Sr. Carrascal y Espinosa de los Monteros, para quien se solicita suplicatorio por acusarse del delito de contrabando y fraude al pasar por la frontera portuguesa 250 cabezas de ganado.

La candidatura derechista por Cuenca

Definitivamente está acordado que en la candidatura de derechas por Cuenca, en las próximas elecciones, figuren en primer término, como base de la misma los nombres de don Antonio Goicoechea y de don José Antonio Primo de Rivera.

"El Debate" y la situación política

"El Debate" en un artículo sobre la situación política actual, vuelve a ocuparse del último discurso del señor Azaña.

Dice que en este discurso, que fué extraordinario y deliberadamente superficial al citar la obra del bienio se olvidó de la trágica situación por que atravesó la economía nacional en aquel período. Sobre todo existen cifras conocidas que Azaña escamoteó discretamente para referirse sólo a otros aspectos aparentemente más favorables.

Además, la comparación de ambos períodos es injusta, porque Azaña gobernó dos años con un Parlamento débil y la situación siguiente tuvo que habérselas con una provocada interinidad política que cortó las soluciones iniciadas para los problemas importantes.

De nada significa hablar de proteger a las industrias, cuando los partidos de cuyos votos se sirve el Gobierno no vacilan en cifrar el mínimo deseo en la colectivización de todos los medios de producción, y cuando la serie de conflictos y huelgas no tienen otro fin que arruinar a las empresas.

Igual es pintoresco que los partidos que autorizan con sus votos la emisión de empréstitos no se recatan en pedir la anulación de la Deuda pública.

Existe contradicción entre las palabras y las conductas. Por eso no debe extrañarse si el país escucha estos recitados con indiferencia para fijar su atención en metas y proyectos de otros grupos, a los cuales los episodios de cada día señala como únicos poseedores del verdadero Poder público.

La tarde del Presidente. — Visitas. — Lo que dijo a los periodistas

Ayer a las siete de la tarde llegó a la Presidencia el señor Azaña. Manifestó a los informadores que el Presidente de la República llegaría a Madrid, de regreso de Sevilla hoy a las 9'10 de la mañana.

A las once —dijo— celebraremos Consejo en Palacio, que será presidido por el señor Martínez Barrio.

Poco después de la llegada del Jefe del Gobierno llegó el Gobernador del Banco de España, señor Nicolau d'Oller, quien pasó al despacho presidencial conferenciando con el señor Azaña durante media hora.

Al salir, dijo a los periodistas que su visita se relacionaba con cuestiones de Hacienda y del Banco de España.

También visitaron al señor Azaña los Ministros de Hacienda e Industria y Comercio.

A las nueve y cuarto de la noche salió el señor Alvarez Buylla, diciendo que su visita había tenido por objeto dar cuenta al Presidente de algunos asuntos que llevará al Consejo que hoy se celebrará en Palacio y a la vez ponerse de acuerdo con el señor Azaña para ir a esperar al Jefe del Estado.

A las diez y cuarto salió el señor Franco, sin hacer manifestaciones.

Poco después salió el Presidente. Al ver a los periodistas les dijo que carecía de noticias y añadió:

—Como continúen ustedes con esta costumbre de esperarme, van a tener que trasnochar.

Al preguntársele si acudiría mañana (hoy) a recibir al Jefe del Estado, contestó afirmativamente.

Ante la elección presidencial

Madrid, 23 (1'35)

Manifestaciones del secretario general de la C.E.D.A.

"Informaciones" publicó ayer las siguientes manifestaciones del secretario general de la C.E.D.A., señor Carrascal:

—¿Qué van ustedes a hacer en relación con las elecciones de compromisarios?

—¿Nosotros? Abstenernos en absoluto de participar en las elecciones del día 26; otro acuerdo y otra actitud no es posible. Y no se puede decir más.

—Esto es público, según oímos, por lo que respecta a las elecciones de compromisarios. Pero, ¿se abstendrá la minoría parlamentaria de la C.E.D.A. de participar con sus votos en la designación del Jefe del Estado?

—Esto es lo que aún no está determinado y por tanto lo que yo no puedo participar con sus votos en la designación, porque para tomar acuerdo sobre el caso que queda planteado se reunirán en el momento oportuno el Consejo nacional y la minoría parlamentaria de la C.E.D.A.

—¿Tendrán candidato suyo los partidos republicanos de derecha?

—Hasta ahora, no lo tienen, ni lo tenemos nosotros.

—Pero, los jefes de estos partidos como los que figuran en el centro, no son independientes. ¿No van a establecer contacto reuniéndose para adoptar una decisión frente a hecho tan importante y trascendental?

—Yo así lo espero, y creo que esta reunión se verificará tan pronto como estén realizadas las elecciones de compromisarios y se tengan los más exactos y mejores elementos de juicio para adoptar el acuerdo conveniente. El señor Gil Robles, al adoptar la C.E.D.A. el acuerdo que hoy ejecutamos respecto a la elección de compromisarios, compulsó las opiniones del Sr. Ventosa, D. Miguel Maura y otros jefes de derechas, y es lógico que vuelva a realizarlo ante la definitiva designación del nuevo Presidente de la República.

Por último se habló al señor Carrascal del candidato que puedan proclamar las izquierdas para la más alta magistratura de la nación, sin que nada pueda precisarse acerca de lo que resuelvan. Lo único que conoce es que esperan los resultados de las elecciones que se celebran el día 26, y que si en el nombre del presunto Presidente pueden llegar a un acuerdo lo designará según el mayor o menor predominio de las representaciones obreras.

Mas, aquí —terminó diciendo el señor Carrascal—, apunta un nuevo peligro. Pronósticos que se hacen. — ¿Será el Sr. Azaña el Presidente?

Según personas significadas, parece se afianza de día en día la posibilidad de que sea elegido Presidente de la República el señor Azaña.

En un periódico se atribuyen a persona muy significada unas manifestaciones en las que se considera seguro que al ser elegido Presidente de la República el señor Azaña, le substituirá el señor Casares Quiroga en la jefatura del partido de "Izquierda Republicana".

Descartada la C.E.D.A. por imperativos del hecho consumado, alejados voluntariamente del poder los socialistas y en la Presidencia del Consejo el señor Albornoz, ¿no habrá llegado el momento del desglose del Frente Popular?

Es más que probable. Y en ese caso quedarían en el Poder moderador dos partidos turnantes en la función de Gobierno con características bien definidas. El de "Izquierda Republicana", bajo la dirección del señor Casares Quiroga y el de "Unión Republicana", presidido por el señor Martínez Barrio.

No sería, pues —asegura el enterado—, el señor Martínez Barrio quien recogiese el mando o presidencia, para formar el nuevo Gobierno, sino don Santiago Casares Quiroga, que, una vez cumplidos los compromisos que sirvieron de base al Frente Popular, dejaría al partido de "Unión Republicana" empujado en la zona más templada de la coalición de izquierdas. Es decir, que, ocupada la Presidencia de la República por don Manuel Azaña, don Diego Martínez Barrio sería el Presidente del Consejo de Ministros, pero después que lo haya sido el señor Casares Quiroga.

Actitud de los conservadores y centristas

Conocida la actitud de los diversos partidos de derecha ante las próximas elecciones de compromisarios para designar Presidente de la República, excepto el que acudilla don Miguel Maura y el del Centro, que preside el señor Portela Valladares, los periodistas se pusieron al habla con algunas personas destacadas en ambos partidos.

De las manifestaciones hechas por estos señores se sabe respecto del primero que desde luego presentan candidatos a compromisarios en casi todas las provincias. Donde tienen organización, lucharán por las mayorías y donde no cuentan con grandes organizaciones se limitarán a las minorías. Respecto a Madrid, sólo presentarán cuatro candidatos que son los puestos correspondientes a las minorías.

Por su parte, los centristas tienen hasta ahora decidido colaborar en la elección, a cuyo efecto, en las circunstancias donde tienen una organización presentarán candidatos.

Seguramente mañana (hoy) celebrarán una reunión para decidir el caso una actitud definitiva.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 23 (1'35)

Homenaje a la memoria del Sr. Pedregal

En el salón de Plenos del Supremo, a las cinco de la tarde, presididos por la Junta de Gobierno, se celebró ayer todos los magistrados integraron el Alto Tribunal con el acuerdo de los actos que se han acordado como homenaje al magistrado de la Audiencia de Madrid señor Pedregal recientemente fallecido a consecuencia del atentado de que fué víctima.

A las seis menos cinco de la tarde terminó la reunión.

Se acordó nombrar una Comisión de amplia voto de confianza para examinar qué actos han de constituir un homenaje al magistrado fallecido.

Natalicio principesco

Se ha recibido en "Renovación Española" un telegrama dando cuenta de la muerte de don Manuel Dampierre y Rosales, con don Jaime de Borbón, hijo de don Alfonso XIII, con toda felicidad un día antes de cumplir 90 años de edad.

La causa contra el pastor Gracia

En la Audiencia empezó ayer la discusión de la causa contra el pastor Pedro Gracia, que mató con un hacha a un compañero y luego quemó la chaqueta que no se advirtiera el crimen.

El fiscal califica el hecho como talitativo de tres delitos de asesinato agravados y pide para el acusado una pena de treinta años de reclusión que da uno de ellos.

La defensa estima que se trata de delitos de homicidio, con una pena en el de uno de ellos y varias atenuantes en los otros dos. Pide la absolución del primero y seis años de prisión para el segundo.

La prueba fué desfavorable para el reo, pues los testigos creen que es daderamente autor de los delitos.

En la Asociación de la Prensa

Se reunió la junta general de la Asociación de la Prensa para enjuiciar la conducta de la Junta directiva y resolver resoluciones en consecuencia.

Un grupo de asociados apoyó una proposición encaminada a que la Asociación de la Prensa hiciera una declaración pública de condenación por el asesinato del periodista Luis de Sirval.

La directiva se negó a que este asunto se puse a votación, y estimando que en la proposición iba implícito un voto de censura para su conducta, propuso que se pusiese a votación no la propuesta presentada, sino otra de confianza en la directiva.

No se llegó a un acuerdo, y se levantó la junta sin adoptar ninguna resolución.

Durante la sesión los defensores de uno y otro punto de vista llegaron a un gran apasionamiento, que dió origen a discusiones muy agrias.

Desde Barcelona

Peticion de los aspirantes a Policía

Los aspirantes aprobados para ingresar en la Escuela de Policía de la Generalidad, han dirigido una instancia al Presidente y al consejero de Gobernación, en la que solicitan sea tenida en cuenta esta circunstancia, tan perjudicial para ellos, que el traspaso de los cursos de Policía.

Conflictos sociales resueltos

Ha quedado solucionado el conflicto de la Casa Pirelli, de Manresa, mediante un pacto colectivo, por el que se han levantado las sanciones impuestas a dos obreros, se abona un día más de vacaciones a los obreros, se establecen primas de Negociación y se acuerda iniciar una discusión de nuevas bases de trabajo para mejorar la situación de los obreros.

También quedó solucionada la huelga de la Casa Asland.

Marcha a Madrid el señor Mestre Marchó a Madrid el consejero de Obras Públicas, señor Mestre, en unión del alcalde, forma parte de la Comisión de Enlaces, en cuyas reuniones se ocuparán del plan general de Obras públicas, relacionado con el problema de los transportes.

Al propio tiempo se celebró una reunión de diferentes asuntos de su departamento, entre los que figura la cuestión de Puerto de Barcelona, para lo que se ha puesto en contacto con los ministros de Obras Públicas y de Trabajo.

La complejidad de asuntos que ha de tratar, cree que permanecerá en la capital de la República toda la semana.

Los sucesos de Lérida y unos petardos

Los periodistas hablaron al momento de unos momentos con el delegado de Orden Público, señor Casellas, jefe de la Consejería de Gobernación, manifestándole que los incidentes de Lérida habían terminado completamente.

Una continuación les dió cuenta de la explotación de dos petardos: el primero en la calle Margarit y el segundo en la Rambla, manifestando que de esta última había resultado una víctima y que la policía trabajaba para determinar al autor de este último hecho, ya que los autores de los otros dos fueron detenidos.



D. Miguel Caldentey Talladas, Pbro.

Ha fallecido en Felanitx, a los 77 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su hermana, sobrinos y demás familia, al comunicar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones, y asistan al rezo del Santo Rosario, que se celebrará a las seis de la tarde de hoy en la iglesia parroquial de Felanitx y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de dicha ciudad, así como al funeral que tendrá lugar mañana, a las nueve.

Casa mortuoria: Plaza Fuente, 2 — Felanitx.

El Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La escasez de madera... representación de la junta directiva de la Cámara Sindical de Maderas...

guardia ingresaron Pedro Puignou y Francisco Martorell, los cuales se habían apoderado en un almacén de la calle de Vilamaria...

La carrera motorista del domingo... Por la tarde ha tenido lugar en el circuito de Montjuich la primera sesión de entrenamientos...

Como es natural, los entrenamientos de esta tarde han sido un ensayo del circuito, pero un ensayo que ha hecho advinar lo interesante que será este IV Gran Premio Internacional de Barcelona...

Barcelona, 22 de abril.

taron muertos y 53 heridos, al igual que resultaron muertos diez árabes y 56 heridos a consecuencia de las colisiones entre ambos en Jaffa y Tey-Aviv.

Muchas casas arden.—Continúa el paro.— Los hebreos han evacuado Jaffa

El Cairo. — Dicen de Jerusalén que ayer, a primera hora de la mañana, ardieron muchas casas pertenecientes a individuos judíos.

Los hebreos han evacuado Jaffa en masa dirigiéndose a Tel-Aviv.

En toda Palestina continúa la huelga general.

Las tiendas pertenecientes a los árabes están cerradas, en cambio los comercios judíos permanecen abiertos.

Los dirigentes árabes han decidido que continúe el paro hasta que se prohíba la inmigración judía a Palestina y que éstos adquieran terrenos.

Los periódicos hebreos reclaman el restablecimiento del orden

Jerusalén. — Los periódicos hebreos llevan orlas negras, Reclaman del Gobierno el restablecimiento del orden, censurando duramente a sus perseguidores.

La situación internacional

La reunión semanal del Gabinete inglés... Londres. — Ayer, mañana, se efectuó la reunión semanal del Gabinete británico.

ULTIMOS TELEGRAMAS

La guerra italo-etíope

Los ejércitos del Negus y del príncipe heredero, según un despacho de Addis-Abeba, han detenido el avance italiano sobre la capital en un combate que tuvo lugar en Warra-Hailu (al sur de Dessie)

Londres. — Comunican de Addis Abeba que todavía no ha empezado el anunciado avance italiano para apoderarse de la capital, debido a que, en el frente norte, las tropas abisinias ofrecen seria resistencia, al sur de Dessie.

En los círculos oficiales se miran las cosas con ojos más optimistas. En dichos círculos se afirma que los ataques italianos a Sassabanch y Daggahbur han sido rechazados, y que también han fracasado los intentos de avanzar en la provincia de Bali.

Todo esto se interpreta como una mejora de la situación abisinia.

Se asegura también, oficiosamente, que la eventual caída de Addis Abeba no significaría, en modo alguno, el término de la guerra, sino que, por el contrario, la lucha continuaría con mayor ahínco, ya que entonces los abisinios podrían defender la parte occidental del país por tiempo indefinido.

Detienen el avance italiano en Warra Hailu (frente norte)

Londres. — Otro despacho de Addis Abeba anuncia que los ejércitos del Emperador y del Príncipe heredero han detenido el avance italiano sobre la capital por medio de un ataque conjunto de ambas fuerzas.

El combate tuvo lugar cerca de Warra-Hailu, próximo a Dessie, y, al mismo tiempo, el ras Nassibu empujaba el ejército de Graziani hacia Daggahbur.

Las pérdidas, en ambas partes, son considerable

ORGANIZACION COMUNISTA EN AUSTRIA

Detenciones

Viena. — Ha sido descubierta amplia organización comunista. Las oficinas funcionaban en el pueblo de Hoiseurat, cerca de Ischl, y había sucursales en Ischl, Munden y otros sitios.

La policía ha efectuado muchas detenciones y cogido gran cantidad de documentos comprometedores.

DESDE MADRID

Madrid, 23 (9'30)

UNA IGLESIA CONVERTIDA EN CASA DEL PUEBLO

Por los marxistas, en Algeciras. — Protesta de las derechas

En la prensa, los elementos activos de derecha protestan enérgicamente ante el Ministro de Gobernación de que una iglesia, en Algeciras, esté en poder de los marxistas, que la han convertido en Casa del Pueblo, en la cual dan mítines.

Fundamentan la protesta, no por tratarse de un asalto a la propiedad privada, sino de una grave injuria a los sentimientos católicos.

ANTE LA ELECCIÓN PRESIDENCIAL

Dos tendencias en el seno del "Frente Popular"

Aumenta la tensión política, con motivo de la designación del candidato a Presidente de la República.

Dentro del "Frente Popular" se señalan dos tendencias: una, de los que desean un Estado republicano fuerte desde la cúspide, que propugnan por la candidatura de Azaña;

OTRA NOTA DEL PARTIDO ECONOMICO PATRONAL

Lanza la idea de que se fije el día dos de Mayo para la Fiesta del Trabajo de los patronos

El Partido Económico Patronal Español ha publicado una nota en la cual se lanza la idea de que se fije el día 2 de Mayo para la Fiesta del Trabajo de los patronos españoles, en uso de su

forma del cuestionario presentar al Gobierno del Reich.

Se hace constar que Eden, desde su regreso de Ginebra, examina a fondo las cuestiones que deben ser puestas a Alemania.

Entrevista entre Flandin y el embajador Francés en Berlín

París. — Ayer, por la mañana, Flandin y Poncet, embajador francés en Berlín, conferenciaron por espacio de tres cuartos de hora. El tema de la conversación fué la situación general de Europa.

La entrevista no revistió gran interés, ya que Poncet aprovechando la tregua diplomática, ha venido a Francia para pasar unos días de vacaciones.

En los círculos oficiales se precisa que la visita de Poncet a Flandin tenía por objeto dar a conocer sus impresiones sobre la situación política del Reich. La actividad diplomática en Berlín está próximamente dominada por las conversaciones del señor Phipps, embajador inglés con los dirigentes alemanes, con motivo de la inminente entrega del cuestionario relativo a las proposiciones de Hitler y a las intenciones del Reich.

El Gobierno de París espera recibir normalmente de Londres todas las informaciones necesarias sobre este asunto.

La cuestión de los Dardanelos...

Atenas. — Hoy, el texto de la contención griega a la tesis turca será en tregada al Gobierno turco. La respuesta griega es totalmente favorable.

tuto; don Asterio Unzué, Decano del Colegio Notarial; don José de Oleza, Jefe provincial de Estadística; don Antonio Barceló y Combs, por la Sociedad Económica de Amigos del País; don Pedro Bonet de los Herreros, por el Colegio de Abogados; don Antonio Fernández, por el de Farmacéuticos; don Jaime Escalera, por el de Médicos, y los señores Martí, Camps y Ferrer Arbona, por las sociedades "La Protección", "El Montepío Mallorquín" y "La Protectora".

Ha actuado de secretario el de la Diputación Provincial, señor Font.

Han presentado candidatos para dicha elección los elementos del Frente Popular.

Los candidatos proclamados han sido los siguientes:

Don Antonio Gomila Pons, don Bernardo Jofré Roca, don Antonio Amer Llodrá y don Alejandro Jaume Rosselló.

Los tres primeros han sido presentados por diez concejales de elección popular y el señor Jaume se ha proclamado personalmente, como ex diputado a Cortes.

Los elementos de la derecha y centro no han proclamado candidato alguno.

Por la Audiencia hemos recogido el rumor de que para la elección de candidatos a compromisarios que se celebrará el próximo domingo, los elementos que integran el Frente Popular votarán, además de los cuatro candidatos proclamados, el actual Gobernador Civil de Madrid, don Francisco Carreras Peura, que juntamente con ellos integraba la candidatura a Diputados a Cortes por Baleares en las últimas elecciones celebradas.

Como ni las fuerzas de centro ni las de derecha han proclamado hoy ningún candidato suyo, aun cuando se decidiese a ir a la elección carecerán del derecho de intervención en las mesas electorales.

Correo aéreo

Procedente de Madrid y Barcelona, llegó ayer tarde el monoplano "Fokker", de la "Lape", "EC-AUA", al mando del piloto señor Ruano, conduciendo como pasajeros a don Hipólito Jiménez, doña Luisa Prieto, don Antonio Fernández, doña Maruja Fuentes, don José López, don Luiz Ramallo y don Manuel Gil.

Esta mañana ha salido el mismo aparato para Barcelona y Madrid.

A su bordo lleva los siguientes pasajeros: don Félix Adler, doña Alicia Erlange, don José Freixas, don Ramón Ballet, doña María Pujadas, doña Rosa Solé, el diputado a Cortes don Tomás Sallord y don Juan Mónico.

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Table with weather data: Barómetro 759.10, Tendencia del barómetro registrador subida, Temperatura sombra 14.50, etc.

LIBRERIA DE GUASP

"Día del Libro". — Rebaja del 50 % en determinados libros

Cámara Oficial Agrícola de Mallorca

Esta Cámara se reunirá en Asamblea General extraordinaria el día 25 del actual, a las 10 de la mañana, en el local social, Plaza de Santa Eulalia número 12.

Palma, 20 de Abril de 1936.

El Comité Directivo

FRONTON BALEAR

- Tarde a las 5 ANACABE — AGUIRREZABAL contra ECHABURU — URQUIRI ROMAN — LOYOLA contra CANTABRIA — SOLOZABAL Y QUINIELAS Noche a las 9'45 ZULAICA — IRIONDO contra SATUR — GUERNICA BARRENECHEA — AREATE contra ISASI — JESUS Y QUINIELAS

Más detalles por carteles y programas Mañana por la noche, grandes partidos y quinielas.

La guerra italo-etíope

El frente abisinia se afirma que un destacamento etíope atacó al aeródromo de Dessie, destruyendo 17 aviones italianos

Los abisinios han rechazado a las tropas italianas al norte de Addis-Abeba

Los italianos continúan avanzando en el frente sur

Desmiente la noticia de que Graziani resultó herido en un combate

Se restablece la tranquilidad en la capital

Addis Abeba. — El pánico que se inició ante el anuncio de la inminente llegada de las tropas italianas, ha desaparecido por completo.

La emperatriz y el Gobierno continúan en Addis-Abeba

Addis-Abeba. — La emperatriz y el Gobierno continúan en esta capital, habiéndose desmentido que hayan marchado.

Los italianos no han llegado a Sholameda a 160 kilómetros de la capital

Addis Abeba. — El Gobierno declara que los italianos no han llegado todavía a Sholameda, situada a 160 kilómetros al norte de Addis Abeba, sobre la carretera de Dessie. El Gobierno está en comunicación permanente con dicha ciudad.

Selasse, bombardeada

Addis Abeba. — La aviación italiana ha bombardeado nutridamente toda la región de Selasse, al norte de Addis-Abeba.

Un combate en Salladingai en el frente norte

Roma. — Los mensajes que publica la prensa procedentes del frente norte dicen que las tropas italianas que avanzan hacia Addis-Abeba han librado una gran batalla contra las concentraciones etíopes en Salladingai, a 125 kilómetros de la capital abisinia.

El combate, que es muy encarnizado, continúa.

Avances en el Ogaden

Londres. — El corresponsal de la Agencia Reuter, que sigue a los ejércitos italianos del Sur, telegrafía que la columna Libia, que marcha hacia el Norte paralelamente a la columna principal del Ogaden, se ha apoderado de la aldea de Sagag, situada a 70 kilómetros de Bircut.

La columna Libia continúa avanzando en los alrededores de Bircut, donde los etíopes realizaron un contraataque de gran estilo contra la retaguardia de dicha columna. Las noticias de fuente italiana afirman que este contraataque fué rechazado con grandes pérdidas para los etíopes.

A principios de mayo los italianos entrarán en Addis-Abeba

Asmara. — En los círculos militares de esta ciudad se declara que el avance hacia Addis-Abeba se efectúa en perfectas condiciones y sin que las tropas expedicionarias encuentren resistencia de importancia. Generalmente se cree que las tropas italianas entrarán en Addis Abeba a fines de mes o a principios de mayo.

1.440 millones para el sostenimiento de la campaña

Roma. — El Gobierno italiano ha acordado un crédito de 1.440 millones de liras para el sostenimiento de la campaña en Africa occidental.

Graziani no ha resultado herido

Roma. — En esta capital se desmiente categóricamente la noticia circulada en el Extranjero de haber resultado herido, en un combate, el general Graziani, comandante de las tropas expedicionarias del frente somalí.

El Negus se ha arruinado con la guerra

París. — La guerra italo-etíope ha arruinado al Negus. Últimamente situó en un banco inglés el resto de su capital, unas 35.000 libras esterlinas.

Antes de la guerra con Italia su fortuna se cifraba en dos millones de libras y la fortuna de su esposa se evaluaba en otro tanto.

Invirtió casi todo su tesoro personal en el armamento del país. Situó otra fortuna de cuatro millones entre Roma y Francia. Como se propone el Negus morir al frente de sus tropas, antes de rendirse, aconsejó a la emperatriz marcharse pronto, con sus cuatro hijos, a Inglaterra.

Desórdenes en Palestina

Colisiones en Jaffa y Tel-Aviv: muertos y heridos

Jerusalén. — Dieciocho judíos resul-

ALFOMBRAS DE GOMA

Para Autos, Pasillos y Embarcaciones.
El metro Cuadrado, 15 pesetas.

CASA CODINA, Unión 8, Palma
DESCUENTOS A TALLERES Y
GUANICIONEROS



**HEPATICOS
ESTRENIDOS
OBESOS**

*Tomar
en ayunas
a pequeños
a pequeños*



SALES MEDIANA de ARAGON
NATURALES PURGANTES

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA



Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort,
26, — Palma.

PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5'50 por 100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad, PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento dela construcción. (Pídanse instrucciones detalladas).

Emisión de CÉDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el capital social y sus reservas. NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IMPORTANTES EN SU COTIZACIÓN, NO OBSTANTE LAS INTENSAS CRISIS ATRASADAS. (Pídanse folleto con detalles).

**LO UNICO CONTRA RUIDOS
ANTENA ANTIPARASITARIA**
rendimiento garantizado

Pida referencias de las muchas instaladas en Palma, en el

LABORATORIO
ELECTROTECNICO

DAMIANS

J. Anselmo Clavé, 52

Teléfono, 2634

Detalles y presupuestos sin compromiso

MANGUERAS

TUBOS DE GOMA

Casa Codina, Unión 8, Palma

(Junto al Paseo del Borne)



Defener la TOS
no es suficiente
¡HAY QUE CURAR!
la causa!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-croscota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. — **Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.**

JARABE FAMEL

PRECIO P.V. IMP. COMPR.



**Luz efectiva en
decalúmenes**

juntamente con la potencia en vatios de consumo, es lo que define el valor útil de la lámpara eléctrica de un promedio de 1000 horas: Cuantos menos vatios consumidos por cada Decalumen de luz, tanto mejor la lámpara y tanto más barato el alumbrado. Pida por eso en adelante lámparas

OSRAM-D

con indicación de su luz en Decalúmenes y garantía de consumo exacto en vatios a su voltaje de régimen.



POLEAS

BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí, 31 — Ensanche



Fecha
con

Ruedas de goma

10 años

duración

Uno 1'50

Casa Codina

Unión, 8 - Palma

(Junto Borne)

CHALETES

y solares, vendo y alquilo en Gran Parque. Pidan informes: Ventayou, Alejandro Rosselló, 121 — T. 1313.

UN PRIMER PISO

en la calle de Colón se alquila por setas cien, propio para pequeña oficina o peluquería señoras. — Informar en "La Java", Colón, 34.

LIQUIDACION

Por cesar en el negocio a partir del día 24 de este mes, se liquidarán todas las existencias de BORDADOS, así como también varias mercancías. Alfombras, Sillas, Mesas, Bronces y otros misceláneos. A esta liquidación va unido un descuento de 10 a un 25 %. BORDADOS NELL. BORNE, 88 Palma

MOTORES DIESEL

y Semidiesel — Sordina y Eléctricos Industriales y Marinos **DESDE 1 HASTA 1.000 HP** Instalaciones completas para riego de toda clase. Para informes a **Juan Company** Calle Ruído, 19; La Puebla. — Tel. Mayor; Palma.



**¿Bebé está
contento?**

Porque su pantaloncito no le irrita. Porque no siente humedad ni frío. Porque va cómodo, claro porque es de Goma de la

Casa Codina

Unión - 8 - Palma
(Junto al Borne)

Artículos de goma, Amianto y Ebonita

Todo lo tenemos dispuesto para salir al momento. Nuestro servicio Técnico permanente cubre siempre las necesidades de nuestros clientes.

CASA CODINA-Unión, 8-Palma

(Junto al Paseo del Borne)

**ATENCION GRAN
OCASION**

Calzados Caballero espléndidos y sólidos a 9'50 pesetas. Grandes gangas para niños y niñas. Anselmo Clavé, 19. — Palma.

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, 2 tomos, completamente nuevos; autor Emilio Oliver. Excmo. Plaza Sts. Eulalia, 14.

**VINOS DE MESA
OLIVER**

Sacristía de San Jaime. Sucursal: Merced, 9. Servicio a domicilio. TELEFONO - 2836

**PERSIANAS
ECONOMICAS**

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: San Miguel, 70
Taller: Santiago Russiñol, 33

¡FUMADORES!

Probad el papel de fumar **FHUC — SIETE — SEIS** y dejaréis las marcas extranjeras



Estuche cuadrado ... 10 cts.
" largo ... 15 "
Librito doblado ... 15 "
Bloc 500 hojas con escudo ... 90 "

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529.

leito interno del partido socialista

ros de los señores Besteiro y Largo Caballero defendiendo tácticas contrarias

asamblea celebrada en la no-sábado por la agrupación de para radicalizar el programa del se enfrentaron las figuras prin-

URSO DEL SR. BESTEIRO ulián Besteiro pronuncia un dismbatiendo la totalidad del pro-ree que el problema tiene im-

mediato o no — pregunta —ento de la revolución? Añade no va a contestarla y dice que se propone con el proyecto de del programa es, que el Par-

ga que como las cosas han ocu- no pretende deshacerlas. Pe-nta, qué hay en el fondo de to. Añade que él no habla de-

va civilización que está creándose y que es natural produzca estos efectos y entusiasmos. Se formula la pregunta de si es posible copiar literalmente la ac-

En Rusia — agrega — había salvadores, porque existían revolucionarios hechos en la lucha dura y cruel de la persecución y la emigración. En estos revolucionarios había arrogancia y ca-

Pregunta si en España tenemos, una aristocracia obrera capaz de dirigir la revolución, como la había en Rusia. Y dice: "Cuando a mí me dicen que no soy marxista, tengo que decir que yo lei to-

Dice después que todas las grande- zas que tiene la U. R. S. S., la ideade la revolución mundial encontró grandes defectos. Así, por ejemplo, en Ale-

patrón único habría de llevarnos, indis- cutiblemente, al fracaso.

Señala nuevamente la contradicción, que a su juicio, existe entre el progra- ma máximo y el mínimo, y dice que es una fórmula vaga ante la realidad de la vida española.

Sigue afirmando que en Asturias hay malestar porque se han agotado las fuentes de riqueza, y pregunta que so- lución ha de dársele, si la de la revo-

¿Qué quiere decir — pregunta — dic- tadura del Partido? ¿Es que se va a utilizar en el seno del Partido? Eso no significa otra cosa que el propósito de eliminar del mismo a los que se deno-

Dice que no le produce ningún entu- siasmo el proyecto de reforma del pro- grama y, añade que le parece oportuno se organice la producción, porque si nó no habrá de repartirse más que la mi-

Yo — asegura — tengo el sambenito del reformismo y sé que no me lo va a quitar nadie. Por tanto, seré uno de los que haya que expurgar. Yo no tengo interés personal en la política, y si me expurgáis, nada tengo que hacer donde no haya socialismo y sindicatos.

DISCURSO DEL SR. LARGO CABALLERO

El presidente de la Agrupación So- cialista, señor Largo Caballero, contes- ta al señor Besteiro, y replica a la alu-

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los señores aso- ciados y del público en general que a partir del próximo día 27 del actual, las Oficinas y Dispensario de esta Mu- tua quedarán instalados en el nuevo edificio, propiedad de la misma, situado en el pasco de la Rambla n.º 45 y Obispo Campins 2 al 6.

Palma 20 Abril 1936

dos. Dice el orador que Besteiro ha ol- vidado lo que ocurre en nuestro país, cuya situación es totalmente distinta a la de épocas pasadas. Asegura que es esta situación la que determina cuanto ocurre en el seno del partido.

Hace examen retrospectivo de lo que significó la caída de la monarquía, el advenimiento de la República y la aportación a esta hecha por el movi- miento obrero, y particularmente por el Partido Socialista, y dice que la experi- encia vivida en los años de República es la que ha enseñado a la clase obre-

Dice después que el apoyo actual a la pequeña burguesía es circunstancial, y que, por ello, la clase obrera debe estar en condiciones ideológicas y ma- teriales suficientes, para poder superar la situación que vivimos.

Refiriéndose después a la interven- ción del señor Gómez, en la parte rela- cionada con la conveniencia de omitir la declaración de dictadura proletaria por exigencia de táctica, dice que lo que

pasa es que Trifón Gómez no acepta la dictadura proletaria por otras razones, que no dice. Entiende que es preciso ha- blar claro, y cree que el nuevo régimen no se conquistará fácilmente, sino me- diante un gran esfuerzo. Afirma que la historia enseña el camino a seguir, y que la situación no la inventan los hom- bres, sino la realidad. La revolución en España — sigue diciendo — se orien- tará de acuerdo con las necesidades del país, y no con sujeción al patrón ruso.

Se ocupó luego en examinar con al- guna extensión la situación económica de nuestro país, diciendo que no existe un verdadero desarrollo industrial, y que la burguesía, antes de cumplir su misión histórica de realizar la revoluci- ón democrática, está fracasada.

Dice que la crisis actual no es cíclica, sino definitiva, y que por ello la clase trabajadora tiene que prepararse para conquistar el Poder. De aquí que no se le puedan hacer concebir esperanzas ilusorias.

Contestando a Besteiro, dice que la orientación emprendida es, evidente- mente, peligrosa. Pero — añade — que mucho más peligrosa y más grave es la situación de hambre y miseria actual- mente existente en nuestro país. Afir- ma que es ilusorio pensar que el prole- tariado puede mejorar su situación de vida dentro del régimen capitalista.

No se piensa por nadie — añade — en explotar el sentimiento de la clase obrera. Lo que se quiere es forjar en ella una conciencia que permita orien- tarla hacia la conquista de su emanci- pación. Nosotros no renunciamos a la conquista del Poder pacíficamente. Pero aunque esto sucediera, cosa que du- damos mucho, una vez conquistado ha- bría que tomar las medidas necesarias para consolidar el Poder obrero y evi- tar la reacción de la burguesía. Y eso es la dictadura del proletariado.

RECUILL LITERARI

L'estiu

La vella a l'ombra ja fila: som al estiu. ¡Quin alé...! Corréu, nins, per fora-vila que ara és temps de viure a plé.

Ni plecs, ni cartells, ni escola, ni sentir més cantussol que l'amiga corriola que gisca de sol a sol.

Es el temps de les rondalles a baix dels parrals novells, el de les gabies de faies a on suren els aucells.

El temps de caça a beurada a la vora del aujup, i de jugar, de vellada, per damunt les posts del cup.

"Lluneta del pagés: joestic dins ca-teva, i tu no'm dius res".

Per l'ombra de la cisterna s'hi belluga un llunet viu... És la primera lluernia, llumenaret de l'estiu!

Damunt les amples voreres del brocal, colrat pel sol, les verdes aufabagueres creixen dins el cossioli;

i al pujar la gerra plena la set mustia cada ull, vent degotar la cadena i el cap de corda remull.

L'esperit qui pel món tresca també torna assedegat; mes no cerca l'aigua fresca del poalet estanyat.

Cerca un glop de poesia, —encantament que no's veu— com l'eco que repeta al fons de l'aigua ma veu.

Conhort que en les penes mudes del cor m'alleugera el pes, amb les remors conegudes del vou-veri-vou del breç:

"Sa molinereta d'es molinet nou ha feta bugada i no l'ha eixugada... Sa molinereta d'es molinet nou ha feta bugada i no ha fet sol."

No hi ha embats ni frescura que així revivin mon cor...

tenc por que amb tanta dolçura no li venga un raig de plor:

"Si la són venia jo l'adormiria... Si la són no vé no l'adormiré!"

L'oratjol du de les eres olor de palla i cançons, trotar de mules lleugeres i batre de carretons.

Les meravelles badades mirant els estels porucs, el so ja les ha copades i totes dormen ulls clucs.

Amb el subec del migdia torna a reinar la calor... fins al toc d'Ave Maria no correrà més frescor.

"Lai, lai farém un ventai, lai, lai de plometa fina..."

Del pinar s'obrin les pinyes al bat del sol agostenç: ja negreja per les vinyes qualque axingló primarenc.

Vindrà el temps de la vermada quan serà passat l'estiu, —d'una bonança passada altra bonança reviu—

L'amor i la poesia reinaran per sempre més. Més val un punt d'alegria que una torre de diners.

Maria Antònia Salvá

LES INVENCIIONS DE L'AMOR DE DÉU

Nostre Senyor digué "Tot allò que demanareu al meu Pare en nom meu, us ho concedirà". Mai no hauriem pensat a demanar a Déu el seu propi Fill. Però allò que l'home no hauria pogut imaginar, Déu ho ha fet. Allò que l'home no pot dir ni concebre, i que mai no hauria gosat a desitjar, Déu, en el seu amor, ho ha dit, ho ha concebut i ho ha executat. Hauriem mai gosat a dir a Déu que fes morir el seu Fill per nosaltres, que ens donés la seva carn per menjar i la seva sang per beure? Si tot això no fos veritat, l'home hauria, doncs, pogut imaginar coses que Déu no pot fer; hauria arribat més enllà que Déu en les invencions de l'amor?... Això no és pas possible.

Sant Joan Bta. Vianney

NOTES DE VULGARITZACIO BIBLICA

¿Què es la Sagrada Escriptura?

S'anomena així la col·lecció de llibres que escrigueren els Profetes i escriptors sagrats, els Apòstols i els Evangelistes, per inspiració del Esperit Sant i que l'Església ha rebut com a llibres inspirats pel mateix Déu.

La Sagrada Escriptura s'anomena també comunement Sagrada Bíblia, nom que ve del grec i vol dir llibres, volguent significar així que aquests son els llibres per excel·lència, tant per les matèries que tracten com pel seu autor, qui al cap darrer n'és el mateix Déu.

En efecte, els llibres de la Sagrada Escriptura tracten en primer terme dels fonaments principals de la religió (la creació del món, del homo; el pecat original, etc.) contenen les revelacions fetes per Déu a l'humanitat per medi dels profetes i finalment pel mateix Jesucrist Fill de Déu, i al mateix temps resumeixen l'història del poble que el Senyor des d'antic escullí com a seu.

Però hem dit que de la Sagrada Escriptura Déu n'és al cap darrer el principal autor. És que aquests llibres foren escrits no simplement perquè a tal o qual autor o profeta li vengués l'idea d'escriure tals o quals fets o profecies que hagués fetes,

no que Déu mateix impulsà sobrenaturalment la voluntat de l'escriptor i del profeta, i per medi d'ell sens llevar-li per altra part la llibertat, l'inclinà infaliblement a escriure tot lo que Ell volia que fos escrit; i no sols això, sino que ademés, Déu, sens privar tampoc al escriptor sagrat dels medis ordinaris d'inquisició (si se tractava de fets històrics), exercí damunt ell una especial vigilància i assistència a fi de que l'escriptor sagrat no faltés a la veritat i exposés els fets o veritat dogmàtiques de tal manera que responguessen al concepte diví.

Tal es la doctrina que sobre el fet de l'inspiració de la Sagrada Escriptura ha ensenyat repetides vegades la mateixa Església, la única i verdadera intèrprete de la paraula de Déu en la Bíblia.

De lo dit més amunt se dedueix necessàriament una conclusió, i és aquesta: que la Sagrada Escriptura, tenyent a Déu per autor i no poguent Ell enganar-se, gosa del privilegi de la inerrança; o sia, tot quant hi ha a l'Escriptura es ver. Si en algun cas se troben certes aparents dificultats o contradiccions, es per defecte d'interpretació adequada, que moltes vegades ha vengut un poc tardana.

Un xap! Qué ets senyori... Ja és el se-fas!

Una ballena de peixos petits, sardines.

El ler. premi, al que té major puntuació (72) toca a N'En Ferrandi.

El 2on. i 3er, per sorteig.

Heu d'evitar osament el hiato o si-te no se trobin dues es vocals; per exem-les s'ha de dir: M'en vaig

Idò quedam se pot anar a Alaró.

Puntuacions XIX CONCURS DE TROCLOSQUES QUE ABA AVUI, DIA 23

Table with columns: End., Col., and names of participants like Desta, Ferrandi, etc.

Resultats finals End. Col. Soldat 48 1, Ferrandi 32 5, etc.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

A las siete de anoche se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Darder...

Leída el acta de la sesión anterior es aprobada al igual que distintas cuentas que importan unas siete mil pesetas.

Se da luego lectura a la Memoria de Secretaria, referente al ejercicio de 1935 siendo aprobada.

Se da lectura a una instancia de don Nicolás Moragues, conserje del Matarero, solicitando la jubilación. Se acuerda concedérsela.

Un dictamen proponiendo la aprobación de la primera liquidación de las obras del grupo escolar de S'Hort Nou, es aprobado.

Otro dictamen restringiendo y condicionando la inscripción en el Padrón de Pobres para tener derecho a la Beneficencia municipal, es aprobado.

Queda aprobado también un dictamen proponiendo la recepción de un grupo de sepulturas.

Queda acordada también la provisión de dos plazas de Inspectores Veterinarios.

Se desestima una instancia de permiso para instalar un kiosko en la plaza de Gomila.

Varios dictámenes de la Comisión de Reforma interior referentes a la anulación de las oposiciones que se celebraron para cubrir 51 plazas, son retirados de la orden del día.

Un dictamen, que es declarado urgente, referente a la construcción de nichos en el Cementerio, es aprobado.

Se acuerda dar el nombre de 16 de Febrero a una plaza del suburbio de Génova.

Otra proposición interesante varias obras en el Coll d'En Rebassa es aprobada.

El señor Ferbal pronuncia breves palabras comunicando que ha ingresado en el partido de Izquierda Republicana. El señor Jofre dice que su partido celebra la incorporación a su minoría del señor Ferbal.

El señor Ferretjans dice que en vista de la deficiencia de la escuela municipal de El Vivero, esta pasada semana se ha abierto una escuela confesional. Pide que para evitar la acción de dicha escuela se amplíe la actual escuela municipal.

El señor Aguiló ofrece atender con

urgencia el ruego del señor Ferretjans.

El señor Ferretjans se interesa porque el Ayuntamiento se incaute del edificio de la Piedad, si es que tal edificio es propiedad del Ayuntamiento.

Los señores Darder, Jofre y Cirer, contestan al señor Ferretjans, manifestando el señor Cirer que el edificio de la Piedad no es propiedad del Ayuntamiento.

El señor López Palop dice que las cédulas personales se cobran sin padrón, pues los empleados se preocupan sólo de cobrar las 106'000 pesetas que forzosamente deben entregar a la Diputación.

Señala algunas anomalías que ha notado entre lo que se recauda y lo que se debe recaudar.

El señor Mas ruega que la calle de Palma de Sant Jordi tenga diez metros de amplitud en todo su trazado y que éste sea recto en absoluto.

El señor Mas dice que en Coll d'En Rebassa, a pesar del magnífico edificio que tienen las escuelas municipales, sólo asisten muy pocas niñas por ir la mayoría a la escuela confesional. Pide a la Comisión de Cultura que tome medidas para evitar lo que acontece.

Se acuerda que el señor Ferbal pase a la presidencia de la Comisión de Arbitrios y el señor Rigo Sampol a la de Gobierno y Policía.

Y no habiendo más asuntos de tratar se levanta la sesión.

CRITICA CINEMATOGRAFICA

Cintas que se proyectan actualmente en Palma

El negro que tenía el alma blanca.

Por segunda vez se ha llevado al cinema la conocida novela de Lusúa y esta vez con el más completo éxito y con el empaque de una formidable producción extranjera de los mejores.

Suena el clarín.

Una historia de toreros desarrollada en ambiente mejicano pero con sugerencias de ofrecer tipismo español. Y de consiguiente resultan unos "toreadores" de pura estampa tónica y mujeres con navaja en la liga, que dicen llevar prendida del

pelo una "cosa" a la que de manera insultante llaman mantilla. En el aspecto moral es inaceptable totalmente.

Con Byrd en el Antártico. — Por segunda vez las "cámaras" han acompañado a Byrd al Polo Sur. Es un film interesante donde se contemplan los múltiples elementos que intervienen en la expedición. Es apta para todos los públicos.

Torbellino de almas. — El film representa un matrimonio obrero. La esposa abandona al marido, el cual se queda con el único consuelo de su hijo al que quiere con locura. Se comete un crimen e injustamente se procesa al infornado padre y entonces surge el problema: debe el padre confesarse autor del delito si le prometen a cambio el feliz porvenir de su hijo? Esta es la base de esta cinta cuyo dramatismo se lleva a cabo de forma tan exagerada que resulta ridícula. Moralmente es muy peligrosa, no podemos aconsejarla.

El rayo mortífero. — El título es el de un nuevo y fantástico invento, merced al cual se puede, desde distancia, abatir los aviones en pleno vuelo. Y este procedimiento criminal, es el que emplean los desalmados de una compañía de navegación aérea, para arruinar, destruyéndole los aparatos, a otra Sociedad competidora que se le puso por delante. En lo moral hay que censurar algunas escenas amorosas inconvenientes.

El gato montés. — La otra taurina! del maestro Penella era una española con música. Su traducción al celuloide contiene algo de "cine", bastante de zarzuela —un dúo, la romanza de baiáono, el duetto cómico—, y, sobre todo, la dosis suficiente de española para que sea este carácter el que predomine en toda la cinta. Debemos poner algunos reparos morales: la escena en la Cruz de Mayo, la vida de "Soleá" en casa del torero y un final de mal gusto y desagradable, descubridor de que la eutanasia era una práctica con discípulos entre la gitanería.

Una Carmen rubia. — El título se toma de una pintoresca escena final que no es más que una "españolada" magna. Martha Eggerth ha hecho cosas mejores. Sin que pierda nada ahora, ha tenido ocasión de lucirse en temas más sólidos que el film que nos ocupa, y su privilegiada voz y buena escuela de canto han sido más destacados en otras producciones. Es una comedia sin trascendencia, convencional y también alegre y simpática. Moralmente nada grave podemos objetar, aunque algunas

escenas pudieran haberse suprimido sin menoscabo de la producción. Sólo personas de criterio formado pueden ver esta cinta.

(Datos facilitados por la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga).

GOBIERNO CIVIL

LA CASA DE CORREOS Y LA REFORMA DEL PUERTO

El paro forzoso y los obreros forasteros

El Gobernador Civil señor Liarte Lausín, al recibirnos en la mañana de ayer, nos manifestó que había puesto un telegrama al Subsecretario de Comunicaciones, interesándole la pronta resolución del proyecto de construcción de la nueva Casa de Correos, y otro al Director General de Puertos encareciéndole la pronta tramitación y resolución del proyecto relativo a las obras de reformas del Puerto de Palma.

Dijonos después el señor Liarte, como se vislumbra la posibilidad que las corporaciones oficiales se vean en la necesidad de reducir el personal obrero que ahora tienen ocupado, conviene que se vayan tomando medidas, ya que incluso podría llegar el momento de tener que hacerse despidos en masa.

Por ello, conviene que los obreros forasteros o de los pueblos del interior de la isla que vinieron a Palma en busca de trabajo, abandonen tal pretensión y regresen a sus localidades.

NOTAS DE SOCIEDAD

Operados

Ayer nuestro buen amigo el Rdo. don Rafael Coll, Pbro. de Alaró, sufrió una delicada intervención quirúrgica practicada por el médico don Juan Jaume, especialista en Caringología.

Establecimiento

Después de delicada operación que felizmente le practicó el Capitán-médico don Antonio Grau, ha podido abandonar la Clínica, completamente restablecida, la distinguida Srta. Magdalena Cantalops Quetglas.

De viaje

Anteanoche embarcó para Barcelona, la agrupación folklórica de Valldemosa que va a aquella ciudad con objeto de impresionar nuevos discos fonográficos de música popular mallorquina.

Ayer salió, para Ibiza, el diputado a Cortes por Baleares don César Puget.

Procedentes de la ciudad condal y a

bordo de la motonave "Ciudad Iona", han llegado hoy don Lluç, don Emilio Tramullas, don Miguel Jaume, don José esposa, don José Feliu, don dós, y don José Balmes.

En el vapor-correo de Bares gresó ayer estaciada el Negociado de la Alcaldía y Ayuntamiento de Palma nuevo de compañero en la Prensa de Piña.

Ha fallecido, piadosamente nitx, el Rdo. señor don Migutey y Tallades, Pbro., a la edad de 70 años.

El Rdo. señor Caldentey es de singular relieve en el mundo obtenido por su impropia labor económico-social, que fundación y dirección de entidades como la antigua Caja Rural y el "Celler Cooperatiu" bas entidades desplegó sus actividades, dedicándose a ellas a pliar actividad, convencido de los frutos, morales y económicos, en aquella ciudad. Y a davia le quedaban tiempo y esfuerzos para prestar su ayuda, incluso a algunos tiempos, a pesar de su edad, a otras actividades análogas al sacerdotado, era fiel cumplimiento, ejemplar en todo; y, particular, su bondad y llaneza, asequible a toda suerte de penurias de su afilida familia, especialmente su hermana doña Juana Ana Vda. de Planas; y sus sobrinos, señor don Juan Pou, Vicario de don Miguel Caldentey, comandante retirado, y don Miguel nas, funcionario de Banca, de nuestro sentido pésame.

Descanse en la paz del Señor ba su afilida familia, especialmente su hermana doña Juana Ana Vda. de Planas; y sus sobrinos, señor don Juan Pou, Vicario de don Miguel Caldentey, comandante retirado, y don Miguel nas, funcionario de Banca, de nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado Director de la Escuela de Montuiri, el joven nacional don Sebastián Perelló.

Desde ayer se vé obligado a cama, efecto de ligera dolencia, el rector de "El Día", don Nicolás...

También guarda cama desde unos días, el funcionario de esta ción Provincial don Nicolás Br...

Guarda cama molesto por lencia, el joven don Domingo rau, hijo del diputado a Cortes tolmé.

Desemamos a los enfermos pr...

SECCIO DE TRENACLOSQUES

XXé CONCURS QUE ACABARA AMB ELS TRENACLOSQUES DEL DIA 14 DE MAIG

SOLUCIONS ALS DEL DARRER SUPLEMENT

A les preguntes:

1. Les del cos. — 2. Mesclat amb un altra. — 3. Perqué va perdre un braç. — 4. La serp.

A les semblances:

1. En que fa pilotes. — 2. En que hi ha calderes. — 3. En que moltes vegades cauen. — 4. En que fou fet de terra.

Als jeroglífics:

1er. Després de les rialles venen les ploralles.

2on. Tres ases veis.

A les fugues de consonants:

1. Amb excuses d'En Pere En Pau s'escaufa.

2. Diga'm amb qui vas i te diré qui ets.

A la fuga de vocals:

Jo tenc tanta de cantera com un extremunciat avui no he barenat i em pens que es sol torna arrera.

A les Xarades:

1. Cadafal. — 2. Té.

A les Endevinalles:

1. Un poll. — 2. Una barca.

TRENACLOSQUES PER AQUESTA SETMANA

Preguntes

1. Com pot un home treure una poesia sense ésser poeta?

(Un lluchmajorer)

2. Qué és lo que mai està aturat?

(El Cirineu)

3. Perqué és que els cans roegen els ossos?

(Bisonte)

4. Qué és lo més ca del món?

(Un xiflat)

Semblances

1. Amb que s'assemblen En Lalar-da i els porcs grassos? (El Cirineu)

2. I una església amb un home?

(Un xiflat)

3. I un peu a Ciutat? (Robin)

4. I un mul i un canó? (Bisonte)

Jeroglífics

1er. XXXDII i III : són XXXIHDII

JI sts. (El Ras Desta)

2on.

Porta Porta Portassa Portassa Calaix Calaix

Fugues de consonants

1. ui e.ia e. e.i. e. e. au

(Un lluchmajorer)

2. ui e. o.e.a. e. a.a.a. (El Cirineu)

Fuga de vocals

Cnt. v.g. l m.r.n.r

t.t s.l.t. d.n.s l. n.

.l f.n.s s.r. d.l c.l bl.

.g.t. l. st.l p.r.m.r

(Un xiflat)

Xarades

1. Prima quinta es una part visible del cos humà;

segona quinta a tothom moltíssim sol extranyar,

en s'hivern qualque tres quarta molt sovint solem trobà

i el meu Tot es planta d'hort que un fruit molt gros sol donar.

(El Ras Desta)

Si mir ma prima tanc els ulls;

ma segona també els fa tancar

i si som total trobaré dobbés.

(Guimabel)

Endevinalles

1. Jo no som cap edifici ni cap palau, ni cap casa,

iestic ben ple de columnes sense tenir cap fatxada.

(Robin)

2. Mon amo enfocada em té amb flor i floquets i jotes,

i perqué canti més bé m'estira els nirvis primé

i llavó em fa pessigoies.

(Un enamorat)

MESTRE PAU

Condicions dels Concursos

ENDEVINAT

Per cada Pregunta, Semblança, Endevinalla i Fuga de vocals 1 punt

Per cada Xarada i Fuga de consonants 2 punts

Per cada Jeroglífic 3 punts

COLLABORACIÓ

Per cada Fuga de vocals o de consonants 1 punt

er cadascun dels de més trenaclosques de 0 a 5 punts

A cada Concurs hi haurà tres premis.

El 1er., al qui tenguí millor puntuació, a Endevinat o a Col·laboració. El 2on. i 3er., per sorteig, entre els qui al manco tenguin 30 punts a Endevinat o a Col·laboració. Si qualcú té la deguda puntuació a les dues Seccions, entrarà al sorteig amb dos numeros.



AÑO III

JUEVES, 23 DE ABRIL DE 1936

NUMERO 14

Suavitat

Es el vestit amable de la virtut vera. Aquesta gosa d'esser suau, ametent, piàcida, perque es fonamenta en caritat i la caritat no és aspriva. Quan la virtut és aspra, habitualment aspra, és fa sospitosa de insinceritat; al manco l'aspror és un defecte. Tant com la suavitat atreu, l'aspror retreu. Aquella és agradosa, somrient, i fa pensar. A voltes, el peccador, l'incrèdul, és una gran tragèdia ambulante: lo que hi ha d'amargor darrera una faç aparentment riolera en mig de la disbauxa! Lo que hi ha de inquietud dins un esperit que se proclama "alliberat"! L'alegria autèntica, i per tant humil, del cristià, és sovint un convit amable a la reflexió i al penediment. La gota de mèl té més eficàcia conqueridora que la bota de vinagre. Cal, idó, jovenets i donzelles, moure-se dins el vostre medi —el medi casolà, el medi escolar— amb aquesta suavitat tan fàcilment agermanable amb l'energia, que no hi ha colisió de virtuts perquè la virtut és una. L'ànima fonament cristiana, fàcilment exercirà, per la suavitat, una benefactora influència damunt els qui la rodegen, atrets per aquella impressió de pau i d'equilibri que brolla de la puresa de cor. Jovenet o donzella, sies suau, sies amable! així conqueriràs els altres!

Mossén Lluc

DITES I FETES

Citaren a un judici de deshauci a un escriptor català. El Jutge demanà tot duna al propietari quina era la seva professió:

—Propietari, contestà.

—I vosté?

—Inquilino.

—Això no és professió, va dir el Jutge.

I l'escriptor respongué tot rehent:

—I propietari tampoc.

—Digau! I qué s'ha carretet i l'ase?

—El carretet no sé per para, però l'ase no és lluny d'aquí.

Un individu diu a un que vol que el defensés procés que li corr.

—Està bé. Però és de que me doneu doblers per davant.

—Li diré. Doblers fetes en tenc, però li puc oferir cotxe.

—Es igual. Seis! Anau-gau-me de que vos acusés.

—De haver robat un...

Un senyor gras va a el metge. Aquest el fa i li punxa amb el dit panxa.

—Ai! ai!

—Li fa mal aquí?

—El client, furios, pega al metge un cop de puny a la cara.

—I a vosté que n'ha aquí?

L'amo del café s'acostava a billar on s'entrena un sa.

L'amo del café s'acostava a billar on s'entrena un sa.